



## PLANUL STRATEGIC 2023-2027

### LEADER - DEZVOLTAREA LOCALĂ PLASATĂ SUB RESPONSABILITATEA COMUNITĂȚII

2023 Vers. 1.1

cu depunere online

Denumirea entității reprezentantului legal

Asociația GAL POARTA TRANSILVANIEI

Semnătura electronică a reprezentantului legal

Deblocare

Cod de identificare fiscală a entității desemnată pentru depunere SDL

31014065

Prin această semnătură îmi asum corectitudinea întregului conținut al acestui document/fișier

Strategia de Dezvoltare Locală a GAL POARTA TRANSILVANIEI

Adresa de e-mail GAL office@poartatransilvaniei.ro

Județ CLUJ

Strategie multi-fond FEADR + FSE+

Strategie mono-fond FEADR

#### 1. Introducere

##### TEMA UNIFICATOARE

Cooperare pentru dezvoltarea durabilă a teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI

Metoda LEADER joacă un rol important în dezvoltarea teritoriului, prin prisma abordării de jos în sus. Începând cu analiza teritoriului și identificarea nevoilor, comunitatea este consultată pe tot parcursul elaborării strategiei. În cazul LEADER, parteneriatele sunt echilibrate, având o componență multisectorială (fermieri, antreprenori, autorități publice locale, societate civilă).

Din anul 2013 și până în prezent, GAL POARTA TRANSILVANIEI, utilizând metoda LEADER, a avut o contribuție importantă în dezvoltarea teritoriului, răspunzând nevoilor specifice ale comunității și aducând valoare adăugată prin proiectele selectate și implementate. Implementarea LEADER în comunitatea POARTA TRANSILVANIEI a facilitat cooperarea în domeniile agricol, antreprenorial sau cultural, dincolo de limitele administrative ale unei comune. De asemenea, prin LEADER se asigură coerența între nevoi și intervenții și, totodată, exploatarea eficientă a resurselor locale.

Prin elaborarea participativă, strategia de dezvoltare locală răspunde în mod adecvat așteptărilor de dezvoltare ale comunității, având o abordare integrată și flexibilă.

Teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI este caracterizat, printre altele, de multe inițiative de cooperare la nivel local (peste 100 de asociații, fundații și cooperative) dar și de existența unei suprafețe semnificative de arii naturale protejate (peste 25% din teritoriul GAL).

Pornind de la aceste caracteristici ale teritoriului am definit tema unificatoare, care sugerează și ghidează elaborarea obiectivelor și intervențiilor propuse prin SDL dar și punerea în valoare a oportunităților de dezvoltare pe care le are, prin LEADER, teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Implementarea SDL, prin abordarea LEADER, va duce la consolidarea cooperării și la dezvoltarea durabilă a teritoriului, asigurând un echilibru între aspectele sociale, economice și cele ale capitalului natural.

#### 2. Scurt istoric

GAL 2023-2027 își păstrează cel puțin 50% din componența teritorială 2014-2020 (la nivel de nr. de UAT-uri)?

DA

NU

UAT-urile din teritoriul GAL 2023-2027 care au fost incluse într-un GAL autorizat pe toată perioada de programare 2014-2020 și denumirea GAL-ului/GAL-urilor.

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Denumire GAL 2014-2020
---------	-------	-----------------------	------------------------

+ -	1	SALAJ	ALMAȘU	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	2	SALAJ	BĂNIȘOR	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	3	BIHOR	BOROD	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	4	BIHOR	BULZ	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	5	CLUJ	CIUCEA	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	6	SALAJ	CIZER	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	7	SALAJ	FILDU DE JOS	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	8	SALAJ	HOROATU CRASNEI	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	9	CLUJ	NEGRENI	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	10	SALAJ	PLOPIȘ	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	11	CLUJ	POIENI	GAL POARTA TRANSILVANIEI
+ -	12	SALAJ	SÂG	GAL POARTA TRANSILVANIEI

### Proiecte implementate de GAL la nivelul Strategiei de Dezvoltare Locală, inclusiv proiecte de cooperare implementate de GAL în cadrul sub-măsurii 19.3 - componenta B

DA  NU

Nr. crt	Nr. contract de finanțare	Denumirea proiectului
+ -	1	C1920072S104261305845 "Construire Centru de zi în localitatea Negreni, județul Cluj"

### Proiecte implementate de GAL prin accesarea altor tipuri de finanțări (alte fonduri sau proiecte implementate prin PNDR 2014-2020, cu excepția măsurii 19)

DA  NU

Nr. crt	Denumirea fondului accesat	Nr. contract de finanțare	Denumirea proiectului
+ -	1	FEADR	C16100000011863300014 "Dezvoltarea de noi produse în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI"
+ -	2	FSE	POCU/436/4/4/127520 "Poarta către o bătrânețe de vis"
+ -	3	FSE	POCU/827/5/2/139717 "PROsperitate prin Servicii PERsonalizate integrate - PROSPER"

### 3. Prezentarea teritoriului și a populației care fac obiectul strategiei

Din analiza teritoriului am sintetizat următoarele aspecte:

Teritoriul GAL Poarta Transilvaniei este unul continuu, constituit din 13 unități administrativ teritoriale, din 3 județe (Bihor, Cluj, Sălaj). Analiza teritoriului relevă o abordare omogenă în raport cu nevoile identificate la nivelul sub-regional al teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI, ceea ce constituie un element de valoare adăugată pe care o aduce implementarea Strategiei de Dezvoltare Locală.

Caracteristici geografice:

Din punct de vedere geografic, teritoriul este unul coerent și omogen, fără a exista o discontinuitate a teritoriului. Relieful este unul predominant de munte, cu altitudini mai mari în partea sudică. În partea nordică, relieful predominant este de dealuri, munți și piemonturi joase, în partea centrală a zonei predomină relieful deluros, cu altitudini între 600 m și 900 m iar în partea sudică a teritoriului predomină nivelul montan, situat la altitudini de 600 m - 1600 m. Conform PNDR 2014-2020, 6 comune (Borod, Bratca, Bulz, Ciucea, Negreni și Poieni) fac parte din zona montană defavorizată iar pentru alte 5 comune (Almașu, Cizer, Fildu de Jos, Plopiș și Sâg) se aplică art. 16, alin (1) din Legea muntelui nr. 197/2018, conform Ordinului MADR nr. 97/2019 privind aprobarea criteriilor de încadrare și a listei localităților din zona montană. Așadar, cu excepția comunelor Bănișor și Horoatu Crasnei, toate comunele fac parte din Zona Montană. Teritoriul dispune de o rețea hidrografică bogată. În sudul teritoriului găsim o bogată rețea de ape subterane, peșteri și chei impresionante. Teritoriul este

alcătuit din trei tipuri de relief: dealuri, munți și piemonturi joase, cu un nivel de diversitate pedoclimatică și geografică ridicat.

#### Caracteristici de mediu și climă:

Teritoriul microregiunii se caracterizează prin resurse naturale aflate într-o stare de conservare în general bună, printr-un nivel ridicat de biodiversitate, asociat unei diversități de habitate și ecosisteme, de păduri și de peisaje agricole valoroase. La nivelul teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI, suprafața de 25,08% o reprezintă ariile naturale protejate, cum ar fi: Defileul Crișului Repede-Valea Iadului(SPA), Munții Apuseni-Vlădeasa(SPA), Defileul Crișului Repede-Pădurea Craiului (SCI), Muntele Șes(SCI), Tusa Barcău(SCI), Peștera Valea Leșului, Valea Iadei cu Syringa josichaea, Calcarele cu hippuriti din Valea Crișului, Locul fosilifer de la Cornișel, Rezervația peisagistică TUSA-BARCĂU, Mlaștina de la Iaz, ș.a.. Clima teritoriului este continentală, moderată, specifică nordului și nord-vestului țării, cu mici influențe în funcție de relieful predominant în comunele aparținătoare. Temperatura medie anuală iarna este cuprinsă între -2°Celsius și 5°Celsius, iar vara cuprinsă între 9°Celsius și 10°Celsius. Circulația maselor de aer, dar și relieful, prin altitudinea lui, creează diferențieri climatice, între vestul și estul teritoriului. Specifice sunt vânturile de vest.

#### Particularități în domeniul infrastructurii de bază, în domeniul educațional și social, patrimoniul arhitectural și cultural:

Infrastructura rutieră este una bine dezvoltată dar lipsește gazul metan și, în unele comune, apa și canalizarea. În termeni de conectivitate, toate comunele sunt străbătute de drumuri județene. Dintr-un total de 13 comune, doar 6 nu sunt străbătute de un drum național (Bănișor, Cizer, Horoatu Crasnei, Plopiș, Sâg, Bulz). Tot 6 comune dintr-un total de 13 au acces la cale ferată (Almașu, Bratca, Bulz, Ciucea, Negreni, Poieni). Putem conchide că cele mai conectate comune sunt cele care sunt străbătute atât de un drum național, cât și de unul județean, dar și de cale ferată, acestea fiind: Almașu, Ciucea, Negreni, Poieni.

În ceea ce privește serviciile de sănătate și sociale, se relevă, în urma analizei, insuficiența acestora (există 4 centre multifuncționale pentru copii și tineret, 1 centru de zi pentru persoane vârstnice, 3 centre rezidențiale pentru persoane vârstnice, 3 unități de îngrijire la domiciliu pentru persoane vârstnice, 2 centre de reabilitare pentru persoane cu dizabilități și 4 servicii de asistență comunitară. Conform mapării făcute de Ministerul Muncii și Solidarității Sociale, la nivelul GPT, doar populația peste 65 de ani cu nevoi severe este în număr de 1237 persoane (20220928\_raport-mapare-persoane-varstnice.pdf).

În ce privește numărul elevilor înscriși în învățământul primar, inclusiv special, atât pentru ruralul din regiunea Nord-Vest, cât și pentru teritoriul Gal Poarta Transilvania se remarcă un trend descrescător, numărul acestora scăzând gradual de la un an la altul. Mai mult, se observă că valorile sunt relativ asemănătoare pentru ambele teritorii analizate, teritoriul Gal Poarta Transilvaniei situându-se sub media ruralului din regiune. La nivelul comunelor Bratca și Borod funcționează câte un liceu, care în perioada 2017-2021 au înregistrat scăderi continue a numărului de elevi. Astfel, în comuna Borod numărul a scăzut de la 106 în anul 2017, la 92 în anul 2021, iar în comuna Bratca a scăzut de la 246 de elevi în anul 2017, la 155 în anul 2022. În domeniul educațional sunt organizate sporadic activitățile nonformale pentru copii și activități recreative.

Există un important patrimoniul cultural material: Cetatea Armașului, Cetatea Bologa, Castrul Roman de la Bologa, Limesul Roman, Muzeul Octavian Goga, Muzeul de Artă Populară Ligia Alexandra Bodea, Biserica de lemn "Sfinții Arhangheli" din Fildu de Jos, Casa Lupuț – monument istoric ș.a. Patrimoniul imaterial are o caracteristică multiculturală, cu obiceiuri și tradiții specifice fiecărei etnii, cu meșteșuguri diverse, inclusiv un "TEZAUR UMAN VIU" în persoana meșterului popular Viorica Tripon.

#### Caracteristici demografice:

Se remarcă un trend ușor descendent pentru populația de la nivelul teritoriului acoperit de Gal Poarta Transilvaniei. Populația de pe teritoriul Gal Poarta Transilvaniei se află sub media rurală regională (Sursa: statistici.insse.ro). Populația existentă în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI este expusă fenomenului de îmbătrânire. Din totalul populației 21.01% reprezintă populația peste 65 de ani. Raportul de dependență demografică pentru teritoriul Gal Poarta Transilvaniei are o valoare de 52,21%, indicând o situație de dependență pentru aceste persoane. Problema legată de sporul natural negativ este mai stringentă decât cea de la nivelul ruralului din regiunea Nord-Vest. Sporul migratoriu este mai ridicat pentru comunele de pe teritoriul Gal Poarta Transilvaniei, decât media ruralului la nivelul regiunii Nord-Vest, urmând trendul general la nivel de regiune.

Analiza indicelui dezvoltării umane locale (IDUL) reflectă o dezvoltare a teritoriului Gal Poarta Transilvaniei, comparând valoarea din anul 2018 cu valoarea din anii 2002 sau 2011 (2002=19.03, 2011=23.69, 2018=46.10). La nivelul microregiunii există zone marginalizate în comunele: Borod, Bratca, Cizer, Fildu de Jos, Horoatu Crasnei, Plopiș și Sâg (sursa: www.academia.edu). Numărul persoanelor de gen masculin, pentru categoriile de vârstă cuprinse între 35-54 de ani, este mai crescut față de cel al persoanelor de gen feminin, cu toate că numărul total al persoanelor din cele două genuri este foarte echilibrat, valorile totale fiind egale, ceea ce indică și o distribuție relativă egală a genurilor la nivelul ruralului din regiunea Nord-Vest. Distribuția pe genuri este relativ echilibrată, dezechilibrele apărând la vârful piramidei, unde există mai multe persoane vârstnice de gen feminin.

#### Caracteristici sociale:

Conform datelor furnizate de recensământul 2021, populația este una multiethnică, formată în principal de persoane de etnie română (80.63%), de persoanele de etnie romă (7.74%), de cele de etnie maghiară (3.19%) și de cele de etnie slovacă (2,85%) - sursa: www.recensamantromania.ro.

Analizând piramida vârstelor, se remarcă o formă extinsă pentru grupele de vârstă 45-49 de ani și 50-54 de ani, ceea ce indică o preponderență a populației apte de muncă. Forma piramidei indică o populație care va fi expusă fenomenului de îmbătrânire demografică, respectiv a depopulării, însă în prezent populația are o tendință demografică staționară, existând o

populație cu o pondere mai redusă de tineri și o pondere mai ridicată de adulți și bătrâni. Din punct de vedere al distribuției pe genuri, există o ușoară preponderență a genului masculin, față de cel feminin.

La nivelul teritoriului GAL, conform comunicărilor de la școlile din teritoriu, au fost identificați peste 2800 de copii care se află în diferite situații de vulnerabilitate.

#### Caracteristici economice:

Numărul mediu de salariați are un trend ascendent pentru teritoriul subregional analizat (2017-243 salariați, 2021-271 salariați), însă media numărului de salariați de la nivelul Gal Poarta Transilvaniei este mai scăzută decât cea de la nivelul ruralului din regiune (2017- 320 salariați, 2021-355 salariați). Chiar dacă trendurile generale sunt similare, acestea s-au dezvoltat de-a lungul timpului asincron, neavând o linie clară de dezvoltare.

Atât la nivel regional cât și subregional se întâlnesc descreșteri în ceea ce privește numărul de șomeri, însă la nivelul teritoriului Gal Poarta Transilvaniei, numărul șomerilor este mai crescut față de cel de la nivelul ruralului din regiune (2022-media NV=42, media GPT=72).

În teritoriu, formarea profesională pe parcursul întregii vieți se află în stadiu incipient de manifestare, fapt ce reiese din gradul redus de participare la procesul de instruire.

Numărul de firme de pe teritoriul Gal Poarta Transilvaniei a crescut de la un an la altul, creșteri semnificative fiind întâlnite în anii 2020 (+50 firme) și anul 2021 (+78 firme). În anul 2021 în teritoriu erau înregistrate un total de 708 firme.

Economia locală este axată în cea mai mare parte pe servicii (346 firme) și comerț (140 firme). Sectorul agricol este cel mai puțin exploatat, fiind înregistrate în acest domeniu 49 de firme, urmat de industrie 71 firme și construcții 102 firme. În teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI, există înregistrate mai multe forme asociative cum ar fi: cooperative agricole și asociații ale crescătorilor de bovine, dintre acestea două cooperative și o asociație a crescătorilor de bovine au început să se dezvolte cu ajutorul GAL-ului, iar una din domeniul legumicol a aderat la parteneriatul LEADER 2023-2027 cu scopul de a se dezvolta și a sprijini sectorul pe care îl reprezintă.

Media cifrei de afaceri în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI este cu mult sub media cifrei de afaceri la nivelul ruralului regiunii (GPT 2021 = 2.482.247,40 lei - NV 2021 = 6.428.823,70 lei). Media cifrei de afaceri la nivelul GPT este una cu creșteri și descreșteri pentru perioada analizată (2017= 2.690.112,20 lei ; 2018= 2.299.971,93 lei; 2019=2.469.828,48 lei; 2020= 2.251.891,54 lei și 2021= 2.482.247,40 lei. În valori reale, cifra de afaceri de la nivelul teritoriului Gal Poarta Transilvaniei a crescut relativ constant de-a lungul perioadei analizate, cu unele fluctuații, iar în anul 2021 a întâlnit cea mai mare valoare a acesteia (aproximativ 600.000.000 lei).

Valorile veniturilor proprii ale teritoriului acoperit de Gal Poarta Transilvaniei (2022= sub 3.500.000 lei) este situat sub media rural regională (2022= peste 4.000.000 lei) . Analizând ponderea veniturilor proprii din veniturile totale se constată o scădere a gradului de autonomie financiară a teritoriului Gal Poarta Transilvaniei, cu alte cuvinte autonomia financiară a comunelor din teritoriu a întâlnit o serie de probleme, care au afectat bugetul acestora.

Oferta de cazare turistică de pe teritoriul Gal Poarta Transilvaniei este una în dezvoltare, oferind posibilități de cazare în tabere de elevi și preșcolari (Sâg, Bratca și Bulz), în hoteluri (Bulz), hosteluri (Bratca), camping (Bulz), pensiuni agroturistice ((Almașu, Fildu de Jos, Horoatu Crasnei, Plopiș, Ciucea, Negreni, Poieni, Borod, Bulz, Bratca) și vile turistice (Poieni).

### Componența teritorială

Nr. crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA	Încadrarea localității	Număr de locuitori	Suprafață (km <sup>2</sup> )	Densitate (loc/km <sup>2</sup> )	Localitatea a făcut parte din teritoriul acoperit de un GAL finanțat și autorizat pe întreaga perioadă de programare 2014-2020	Zona montană	Zona Delta Dunării	
+ -	1	SALAJ	ALMAȘU	139982	RURAL	1.882	161,53	11,65	DA	NU	NU
+ -	2	SALAJ	BĂNIȘOR	140208	RURAL	1.824	31,96	57,07	DA	NU	NU
+ -	3	BIHOR	BOROD	27560	RURAL	3.742	105,84	35,36	DA	DA	NU
+ -	4	BIHOR	BRATCA	27686	RURAL	4.554	134,19	33,94	NU	DA	NU
+ -	5	BIHOR	BULZ	27935	RURAL	1.903	143,48	13,26	DA	DA	NU
+ -	6	CLUJ	CIUCEA	57163	RURAL	1.293	48,64	26,58	DA	DA	NU
+ -	7	SALAJ	CIZER	140547	RURAL	2.116	70,13	30,17	DA	NU	NU
+ -	8	SALAJ	FILDU DE JOS	141081	RURAL	1.280	64,51	19,84	DA	NU	NU

+ -	9	SALAJ	HOROATU CRASNEI	141535	RURAL	2.522	84,62	29,80	DA	NU	NU
+ -	10	CLUJ	NEGRENI	60169	RURAL	2.281	65,49	34,83	DA	DA	NU
+ -	11	SALAJ	PLOPIȘ	142337	RURAL	2.277	79,91	28,49	DA	NU	NU
+ -	12	CLUJ	POIENI	59041	RURAL	4.367	186,39	23,43	DA	DA	NU
+ -	13	SALAJ	SĂG	142612	RURAL	3.324	87,85	37,84	DA	NU	NU

	Nr.locuitori	Suprafata
Total orașe/municipii	0	0,00
Total general (comune + orașe/municipii)	33.365	1.264,54
Total general comune	33.365	1.264,54
Valoare SDL-FEADR în funcție de suprafață și populație		1.590.137
Valoare SDL-FSE în funcție de suprafață și populație		511.243
% locuitori orașe/municipii din total locuitori (≤50%)		0,00 %

#### 4. Analiza nevoilor de dezvoltare și a potențialului zonei

##### PUNCTE TARI

- PT1- Experiență și capacitate administrativă dobândită a GAL-urilor
- PT2- Existența unor intenții concrete de cooperare din partea unor GAL-uri din Europa
- PT3- Experiență pozitivă dobândită în organizarea unor sesiuni de bună practică
- PT4- Existența mai multor exemple de bună practică în dezvoltarea durabilă
- PT5- Portofoliu de rezultate ale cercetării agricole și agroalimentare puse la dispoziție prin intermediul rețelelor RNRD și PEI
- PT6- Protecția cadrului natural și a biodiversității prin stabilirea de arii naturale protejate pe 26,33% din teritoriul GAL
- PT7- Existența unor forme asociative cu experiență în accesarea și implementare de proiecte
- PT8- O mare parte din teritoriu este situat în zonă HNV
- PT9- Existența unui efectiv de animale semnificativ
- PT10- Existența unei suprafețe importante de culturi în spații protejate
- PT11- Tradiție importantă în horticultură, zootehnie și apicultură
- PT12- Populație în vârstă de muncă este semnificativă
- PT13- Creștere constantă a numărului de firme în teritoriul GAL
- PT14- Cifra de afaceri medie a zonei are un trend de creștere
- PT15- Existența unei gastronomii multiculturale
- PT16- Experiența dobândită a autorităților publice locale de a accesa și implementa proiecte
- PT17- Numărul serviciilor destinate comunității este în creștere
- PT18- Infrastructura pentru sport și petrecere a timpului liber este în continuă dezvoltare
- PT19- Acoperirea bună a zonei cu internet de mare viteză
- PT20- Furnizori locali de servicii sociale, cu experiență în accesarea și implementarea proiectelor de tip social
- PT21- Dezvoltarea unor servicii sociale la nivelul comunității
- PT22- Disponibilitatea unităților de învățământ de a implementa activități nonformale pentru copiii defavorizați
- PT23- Existența unor asociații culturale cu sediul în teritoriul Poarta Transilvaniei
- PT24- Patrimoniu multicultural
- PT25- Patrimoniu bogat și divers

##### OPORTUNITĂȚI

##### PUNCTE SLABE

- PS1- Lipsa schimbului de informații cu alte comunități LEADER
- PS2- Nevalorificarea experiențelor pozitive avute de alte GAL-uri
- PS3- Grad redus de informare a fermierilor, antreprenorilor și reprezentanților administrației publice cu privire la dezvoltarea durabilă
- PS4- Accent pe latura teoretică și mai puțin pe rezultate, pe reproducerea proiectelor de succes
- PS5- Lipsa cunoștințelor manageriale de bază în domeniul antreprenorial, inclusiv agricol
- PS6- Numărul redus al unităților de procesare a materiei prime
- PS7- Lipsa de competitivitate a fermierilor
- PS8- Formele asociative din domeniul agricol și agroalimentar slab dezvoltate
- PS9- Nivel de digitalizare scăzut în toate domeniile (agricol, industria prelucrătoare, comerț, administrație publică, etc.)
- PS10- Lipsa promovării produselor obținute prin metode extensive
- PS11- Slaba cooperare între fermieri și alți actori
- PS12- Slaba reprezentare a femeilor și tinerilor în domeniul antreprenorial
- PS13- Numărul redus de locuri de muncă
- PS14- Dezvoltarea insuficientă a antreprenoriatului
- PS15- Economia locală este dependentă de sectorul agricol
- PS16- Infrastructura publică este insuficient dezvoltată
- PS17- Serviciile destinate comunității sunt insuficiente, iar cele existente nu au dotările necesare
- PS18- Infrastructura sportivă și recreativă este slab dezvoltată
- PS19- Spor natural și spor migratoriu negative
- PS20- Existența unor zone marginalizate
- PS21- Insuficiența serviciilor socio-medice pentru persoanele vârstnice
- PS22- Insuficiența serviciilor socio-educative destinate copiilor defavorizați
- PS23- Îmbătrânirea accentuată a populației
- PS24- Patrimoniul cultural local este slab conservat și neutilizat în dezvoltarea locală
- PS25- Activitățile culturale sunt neconectate cu cele economice.

##### AMENINȚĂRI

- O1- Sprijin financiar UE pentru cooperare între comunitățile LEADER
- O2- Interes sporit pentru cooperare între comunitățile LEADER
- O3- Creșterea interesului pentru dobândirea de informații cu privire la protecția mediului, combaterea schimbărilor climatice și utilizarea energiei regenerabile
- O4- Creșterea gradului de participare la sesiuni de transfer de bune practici
- O5- Sprijinirea accesului la informații despre: digitalizare, noi procese și tehnologii
- O6- Potențial ridicat de obținere a unor produse de calitate de pe terenurile HNV
- O7- Creșterea numărului formelor asociative în domeniul agricol
- O8- Interes crescut al consumatorilor pentru produsele locale, tradiționale, organice și de calitate
- O9- Potențial ridicat pentru dezvoltarea agriculturii ecologice
- O10- Valorificarea rezultatelor de cercetare obținute de GO
- O11- Îmbunătățirea indicatorilor de performanță de la nivelul fermelor
- O12- Obținerea unui venit suplimentar de către femei și tineri, prin înființarea de noi afaceri
- O13- Facilitarea accesului microîntreprinderilor la finanțare
- O14- Facilitarea creării de noi locuri de muncă
- O15- Interes sporit al turiștilor pentru gastronomie și patrimoniu
- O16- Creșterea exigențelor comunității pentru dezvoltarea unei infrastructuri locale moderne
- O17- Creșterea exigențelor comunității pentru modernizarea serviciilor publice
- O18- Interes crescut al comunității pentru activități recreative
- O19- Creșterea interesului populației urbane pentru zonele rurale modernizate (smart village)
- O20- Sprijin financiar UE pentru dezvoltarea infrastructurii sociale
- O21- Sprijin financiar UE pentru furnizarea de servicii sociale
- O22- Sprijin financiar UE pentru servicii educative nonformale destinate copiilor vulnerabili
- O23- Facilitarea accesului la patrimoniul cultural local prin intermediul tehnologiilor digitale
- O24- Turismul cultural are un trend ascendent
- O25- Sprijin financiar UE pentru valorificarea patrimoniului cultural local

- A1- Utilizarea ineficientă a resurselor de către GAL, cauzată de lipsa partajării experiențelor cu alte parteneriate LEADER
- A2- Repetarea unor greșeli experimentate de alte GAL-uri
- A3- Pierderea importanței ariilor naturale protejate în dezvoltarea durabilă
- A4- Interes scăzut pentru folosirii tehnologiilor avansate
- A5- Neadaptarea serviciilor de învățare și consiliere din punct de vedere cantitativ și calitativ la nevoile antreprenorilor, fermierilor
- A6- Trend crescător al utilizării de fungicide și bactericide ca urmare a creșterii incidenței bolilor plantelor și a dăunătorilor.
- A7- Competitivitate redusă a fermierilor
- A8- Pierderea interesului pentru asociere în agricultură
- A9- Creșterea riscurilor din perspectiva siguranței alimentare pentru consumatori
- A10- Diminuarea rezilienței fermelor
- A11- Abandonarea activității agricole din cauza veniturilor mici
- A12- Migrarea populației tinere, de vârstă activă, către zonele urbane sau în afara țării
- A13- Acces dificil la sursele de finanțare
- A14- Emigrarea forței de muncă calificate
- A15- Finanțarea deficitară a antreprenoriatului
- A16- Scăderea atractivității zonei
- A17- Adâncirea disparităților între diferitele unități administrative
- A18- Menținerea unui grad redus de dezvoltare a infrastructurii de bază
- A19- Finanțarea deficitară a dezvoltării rurale
- A20- Creșterea nivelului sărăciei și al excluziunii sociale
- A21- Adâncirea disparităților dintre teritoriul GAL și zona urbană, din perspectiva calității vieții
- A22- Neînțelegerile de către școlile din teritoriu a nevoilor copiilor defavorizați
- A23- Pierderea unor obiceiuri, tradiții, meșteșuguri, cântece, dansuri, etc, care fac parte din patrimoniul imaterial local
- A24- Dispariția treptată a tradițiilor și obiceiurilor locale și substituirea lor cu kitsch-ului cultural
- A25- Degradarea continuă a obiectivelor de patrimoniu cultural material

## Identificarea nevoilor

### Denumirea nevoilor

+ -	Nevoia	1	Suținerea tinerilor și femeilor pentru înființarea de noi afaceri
+ -	Nevoia	2	Creșterea numărului de locuri de muncă în sectorul neagricol
+ -	Nevoia	3	Asigurarea unei infrastructuri moderne și îmbunătățirea calității vieții rurale
+ -	Nevoia	4	Asigurarea promovării și marketingului produsele agricole
+ -	Nevoia	5	Creșterea valorii adăugate și a calității produselor agricole și agroalimentare
+ -	Nevoia	6	Dezvoltarea cooperării între actorii implicați în lanțul alimentar
+ -	Nevoia	7	Încurajarea agriculturii sustenabile (organice)
+ -	Nevoia	8	Dezvoltarea serviciilor antreprenoriale locale
+ -	Nevoia	9	Asigurarea accesului la piețe de desfacere pentru comercializarea produselor locale

+ -	Nevoia	10	Încurajarea cooperării la nivel local și sprijinirea formelor asociative în economia locală;
+ -	Nevoia	11	Partajarea cunoștințelor și experiențelor între comunitățile LEADER
+ -	Nevoia	12	Creșterea gradului de instruire a antreprenorilor și fermierilor
+ -	Nevoia	13	Asigurarea de servicii socio-medicale la domiciliu pentru persoanele vârstnice
+ -	Nevoia	14	Ameliorarea calității vieții persoanelor vulnerabile
+ -	Nevoia	15	Furnizarea de servicii educative nonformale pentru copii
+ -	Nevoia	16	Sprijinirea psiho-socială și materială a copiilor vulnerabili și a aparținătorilor acestora
+ -	Nevoia	17	Conservarea și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural, material și imaterial
+ -	Nevoia	18	Creșterea gradului de promovare a tradițiilor și culturii locale;
+ -	Nevoia	19	Înființarea/dotarea/modernizarea infrastructurii și serviciilor publice locale
+ -	Nevoia	20	Reducerea disparităților între copiii în risc de sărăcie și/sau excluziune socială și ceilalți copii



## 5. Componenta parteneriatului și procesul de implicare a comunității în dezvoltarea strategiei

Descrierea caracterului incluziv și nediscriminatoriu al parteneriatului

Parteneriatul GAL POARTA TRANSILVANIEI este unul incluziv și nediscriminator, fiind format din 53 de membri din diferite sectoare de activitate astfel: 24,53% sector public, 62,26% sector privat-economic și 13,21% societate civilă, ponderea societății civile și a mediului privat fiind de 75,47%. Parteneriatul este unul care promovează egalitatea de gen, având în componență 24,53% femei, și participativitatea tinerilor, care au o pondere în cadrul parteneriatului de 7,55%. Ponderea cumulativă a femeilor și tinerilor este de 26,42%). Asociația ProVision Negreni are ca scop promovarea intereselor femeilor iar Asociația Alexandra Etno Iaz are ca scop desfășurarea de activități culturale în rândul tinerilor. Minoritatea romă este reprezentată de Fundația Wassdas și de Asociația interetnică Poieni iar minoritatea maghiară de Asociația Bokretas Egyuselet. La grupul de lucru al minorităților a participat și un reprezentant al minorității slovace care a fost invitat să adere la parteneriat. Asociația Culmile Zimbrului susține protecția și îmbunătățirea calității mediului înconjurător iar Asociația Pro Vita Iaz susține interesele persoanelor vârstnice și a persoanelor cu dizabilități. În componența parteneriatului se află și 4 forme asociative cu scop economic care au sediul în teritoriul GAL și anume: PRODECOSANO COOPERATIVĂ AGRICOLĂ, AGRI LAPT PLANT COOPERATIVĂ AGRICOLĂ, POALELE MUNTELUI COOPERATIVA AGRICOLA și ASOCIAȚIA CULMILE ZIMBRULUI. Așa cum reiese din descrierea anterioară parteneriatul este unul echilibrat, reprezentând fără discriminarea interesele comunității locale. De asemenea, în cadrul parteneriatului niciun grup individual de interese nu controlează deciziile. Chiar dacă reprezentanții sectorului privat-economic reprezintă, în cadrul parteneriatului, 62,26% aceștia fac parte din 16 diviziuni ale domeniului economic, nereprezentând interesele unui singur grup.

### Componenta parteneriatului

Nr. crt	Denumire partener	Sediul social/ sediul secundar/ punct de lucru/ sucursală/ filială (localitate/ județ) <sup>1</sup>	Incadrarea localității entității (Urban/ rural)	Entități din afara teritoriului acoperit de parteneriat	Obiect de activitate <sup>2</sup>	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
Sector: <input checked="" type="checkbox"/> public		Pondere: 24,53 %	Număr total parteneri sector public: 13				
+ -	1 COMUNA ALMAȘU	Județ SALAJ Localitate ALMASU	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	2 COMUNA BĂNIȘOR	Județ SALAJ Localitate BANISOR	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	3 COMUNA BOROD	Județ BIHOR Localitate BOROD	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	4 COMUNA BRATCA	Județ BIHOR Localitate BRATCA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	5 COMUNA BULZ	Județ BIHOR Localitate BULZ	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	6 COMUNA CIUCEA	Județ CLUJ Localitate CIUCEA	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	7 COMUNA CIZER	Județ SALAJ Localitate CIZER	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
+ -	8 COMUNA FILDU DE JOS	Județ SALAJ Localitate FILDU DE JOS	Urban <input type="checkbox"/> Rural <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>	Administratie Publica <input checked="" type="checkbox"/> Altă categorie <input type="checkbox"/>	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>

9 COMUNA HOROATU CRASNEI

Județ SALAJ

Localitate HOROATU CRASNEI

Urban  Rural

Da  Nu

Administratie Publica  Altă categorie

M  F

Da  Nu

10 COMUNA NEGRENI

Județ CLUJ

Localitate NEGRENI

Urban  Rural

Da  Nu

Administratie Publica  Altă categorie

M  F

Da  Nu

11 COMUNA PLOPIȘ

Județ SALAJ

Localitate PLOPIȘ

Urban  Rural

Da  Nu

Administratie Publica  Altă categorie

M  F

Da  Nu

12 COMUNA POIENI

Județ CLUJ

Localitate POIENI

Urban  Rural

Da  Nu

Administratie Publica  Altă categorie

M  F

Da  Nu

13 COMUNA SÂG

Județ SALAJ

Localitate SÂG

Urban  Rural

Da  Nu

Administratie Publica  Altă categorie

M  F

Da  Nu

Sector:  privat

Pondere: 62,26 %

Număr total parteneri sector privat: 33

14 SERFIN AGROCOM S.R.L.

Județ SALAJ

Localitate BANISOR

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 1 0 7 1

Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie

Obiect de activitate

M  F

Da  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

15 FLORINSTAL S.R.L.

Județ SALAJ

Localitate BANISOR

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 3 2 2

Lucrări de instalații sanitare, de încălzire și de aer condiționat

Obiect de activitate

M  F

Da  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

16 CHIS T. MARIUS P.F.A.

Județ SALAJ

Localitate BANISOR

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 6 6 1

Comerț cu ridicata al mașinilor agricole, echipamentelor și furniturilor

Obiect de activitate

M  F

Da  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

17 GAD ASER TRANS SRL

Județ BIHOR

Localitate BOROD

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 4 9 3 9

Alte transporturi terestre de călători n. c. a.

Obiect de activitate

M  F

Da  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

18 VALFURNITURE SRL

Județ BIHOR

Localitate BOROD

Urban  Rural

Da  Nu

Cod CAEN 3 1 0 9

Fabricarea de mobilă n.c.a.

Obiect de activitate

M  F

Da  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

19 CARMENDY CONSTRUCT SRL

Județ BIHOR

Localitate BOROD

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 4 1 2 0

Lucrări de construcții a clădirilor rezidențiale și nerezidențiale

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

20 UNGUR NICOLAE GHEORGHE  
PERSONĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ

Județ BIHOR

Localitate BRATCA

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 1 3

Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

21 PETRIDEN SRL

Județ BIHOR

Localitate BULZ

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 2 3 0

Colectarea produselor forestiere nelemnoase din flora spontană

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

22 PRODECOSANO COOPERATIVĂ  
AGRICOLĂ

Județ BIHOR

Localitate BULZ

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 1 0 1 1

Prelucrarea și conservarea cărnii

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

23 NEGREA CRISTIAN IOAN  
PERSONĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ

Județ BIHOR

Localitate BULZ

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 4 3 1 2

Lucrări de pregătire a terenului

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

24 ASOCIATIA DE PĂȘUNAT ȘI  
PĂDURĂRIT CULMILE ZIMBRULUI

Județ BIHOR

Localitate BULZ

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 9 4 9 9

Activități ale altor organizații n.c.a.

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

25 DAMARION S.R.L.

Județ CLUJ

Localitate CIUCEA

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 4 7 1 1

Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

26 MONDMARC S.R.L.

Județ CLUJ

Localitate CIUCEA

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 1 6 1 0

Tăierea și rindeluirea lemnului

Obiect de activitate

M  Da

F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**27** C.R.S. VIALINA S.R.L.      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 1 1 0 7      M  Da       F  Nu

Localitate CIZER

Obiect de activitate Producția de băuturi răcoritoare nealcoolice; producția de ape minerale și alte ape îmbuteliate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**28** AGRI LAPT PLANT COOPERATIVĂ AGRICOLĂ      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 1 0 5 1      M  Da       F  Nu

Localitate CIZER

Obiect de activitate Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**29** PETRUȚ CODRUȚA ADINA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 0 1 5 0      M  Da       F  Nu

Localitate FILDU DE JOS

Obiect de activitate Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**30** BUTA DIANA MARIANA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 0 1 5 0      M  Da       F  Nu

Localitate FILDU DE JOS

Obiect de activitate Activități în ferme mixte (cultura vegetală combinată cu creșterea animalelor)

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**31** FLORALEX SRL      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 4 7 1 1      M  Da       F  Nu

Localitate HOROATU CRASNEI

Obiect de activitate Comerț cu amănuntul în magazine nespecializate, cu vânzare predominantă de produse alimentare, băuturi și tutun

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**32** GUDEA MARIA VIORICA ÎNTRERINDERE FAMILIALĂ      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 0 1 4 1      M  Da       F  Nu

Localitate HOROATU CRASNEI

Obiect de activitate Creșterea bovinelor de lapte

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**33** RUS VIORELA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ      Județ SALAJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 6 9 2 0      M  Da       F  Nu

Localitate HOROATU CRASNEI

Obiect de activitate Activități de contabilitate și audit financiar; consultanță în domeniul fiscal

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

**34** RAITA GEORGE ADRIAN ÎNTRERINDERE INDIVIDUALĂ      Județ CLUJ      Urban  Da       Rural  Nu       Cod CAEN 5 5 2 0      M  Da       F  Nu

Localitate NEGRENI

Obiect de activitate Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

35 DUNEȘ DANIELA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ

Județ CLUJ

Localitate NEGRENI

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 2 5

Cultivarea fructelor arbuștilor fructiferi, căpșunilor, nuciferilor și a altor pomi fructiferi

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

36 POTHORA AGROFOREST SRL

Județ SALAJ

Localitate PLOPIS

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 2 5

Cultivarea fructelor arbuștilor fructiferi, căpșunilor, nuciferilor și a altor pomi fructiferi

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

37 TOMOS LAVINIA IOANA ÎNTRERINDERE INDIVIDUALĂ

Județ CLUJ

Localitate POIENI

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 1 3

Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

38 TRIPON VERONICA CORINA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ

Județ CLUJ

Localitate POIENI

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 1 3

Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

39 COSTINA ILEANA PERSOANA FIZICA AUTORIZATA

Județ SALAJ

Localitate SAG

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 6 1

Activități auxiliare pentru producția vegetală

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

40 FRIA LOGISTIC SRL

Județ CLUJ

Localitate CIUCEA

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 5 2 2 1

Activități de servicii anexe pentru transporturi terestre

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

41 AUTOCOD CARS SRL

Județ BIHOR

Localitate BOROD

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 4 5 3 2

Comerț cu amănuntul de piese și accesorii pentru autovehicule

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

42 DOLARY PRODPAN SRL

Județ BIHOR

Localitate BRATCA

Urban  Da

Rural  Nu

Cod CAEN 1 0 7 1

Fabricarea pâinii; fabricarea prăjiturilor și a produselor proaspete de patiserie

M  Da

F  Nu

Obiect de activitate

+ -

nicio categorie din cele de mai jos

43 POALELE MUNTELUI  
COOPERATIVA AGRICOLA

Județ BIHOR

Localitate BRATCA

Urban  Da   
Rural  Nu

Cod CAEN 4 6 3 1

Comerț cu ridicata al fructelor și legumelor

M  Da   
F  Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

cooperative agricole sau meșteșugărești, înființate în baza Legii nr. 1/ 2005 și Legii nr. 566/ 2004, cu completările și modificările ulterioare

44 BOB AGRO WHITE SRL

Județ SALAJ

Localitate CIZER

Urban  Da   
Rural  Nu

Cod CAEN 0 1 1 1

Cultivarea cerealelor (exclusiv orez), plantelor leguminoase și a plantelor producătoare de semințe oleaginoase

M  Da   
F  Nu

Obiect de activitate

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos

45 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE BOVINE ALMAȘU

Județ SALAJ

Localitate ALMASU

Urban  Da   
Rural  Nu

Cod CAEN

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

Inițierea, desfășurarea și sprijinirea de activități privind creșterea animalelor domestice.

Categorie de Interese

asociații ale crescătorilor de animale

46 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE BOVINE SĂG

Județ SALAJ

Localitate SAG

Urban  Da   
Rural  Nu

Cod CAEN

Obiect de activitate

M  Da   
F  Nu

Sprijinirea directă a crescătorilor de bovine.

Categorie de Interese

asociații ale crescătorilor de animale

Sector:  societate civilă(ONG) Pondere: 13,21 % Număr total parteneri societate civilă(ONG): 7

47 FUNDATIA PENTRU SPRIJIN SOCIO-EDUCAȚIONAL AL ROMILOR WASSDAS

Județ SALAJ

Localitate ALMASU

Urban  Da   
Rural  Nu

Obiectiv

Sprijin material și asistența socio-educatională în vederea integrării în societate a comunității de romi.

M  Da   
F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

48 ASOCIAȚIA BOKRETAS EGYESULET

Județ SALAJ

Localitate FILDU DE JOS

Urban  Da   
Rural  Nu

Obiectiv

Promovarea vieții comunitare, culturale și sportive a satului Tetișu (comunitate maghiară)

M  Da   
F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

49 ASOCIAȚIA PRO VISION NEGRENI

Județ CLUJ

Localitate NEGRENI

Urban  Da   
Rural  Nu

Obiectiv

Reprezentarea intereselor femeilor și promovarea lor în activități care să le permită afirmarea cu șanse egale ...

M  Da   
F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

50 ASOCIAȚIA ALEXANDRA-ETNO IAZ

Județ SALAJ

Localitate PLOPIS

Urban  Da   
Rural  Nu

Obiectiv

Desfășurarea de activități culturale în rândul tinerilor - reprezintă interesele tinerilor

M  Da   
F  Nu

Categorie de Interese

nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu

interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor

interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului

interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

51 ASOCIAȚIA PRO-VITA IAZ

Județ SALAJ

Localitate PLOPIS

Urban  Da

Rural  Nu

Obiectiv Acordarea sprijinului material inclusiv persoanelor cu handicap - reprezintă interesele persoanelor cu dizabilități

M  Da

F  Nu

- Categorie de Interese**
- nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

52 ASOCIAȚIA COMUNITARĂ INTERETNICĂ POIENI

Județ CLUJ

Localitate POIENI

Urban  Da

Rural  Nu

Obiectiv Promovarea și susținerea dezvoltării durabile a comunității rurale interetnice Poieni -reprezintă minoritatea romă

M  Da

F  Nu

- Categorie de Interese**
- nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

53 ASOCIAȚIA PRIETENII BOGOMIRULUI

Județ CLUJ

Localitate NEGRENI

Urban  Da

Rural  Nu

Obiectiv Promovarea și susținerea procesului de dezvoltare durabila.

M  Da

F  Nu

- Categorie de Interese**
- nicio categorie din cele de mai jos  interesele unei minorități locale (cu excepția minorității rome), relevantă pentru teritoriu
- interesele minorității rome  interesele tinerilor/copiilor/ femeilor
- interesele persoanelor în vârstă/ cele care susțin protecția mediului/drepturile omului
- interesele grupurilor vulnerabile (imigranți, refugiați, persoane cu dizabilități, persoane victime ale adicțiilor sau ale violenței etc.)

Sector:  persoană fizică Pondere: 0,00 % Număr total parteneri persoane fizice: 0

Județ

Localitate

Urban  Da

Rural  Nu

Domeniu relevant

M  Da

F  Nu

Total reprezentare a mediului privat și a societății civile 75,47 % Grad de reprezentare a entităților din mediul urban 0,00 % Grad de reprezentare în funcție de gen și vârstă 24,53 % FEMEI 7,55 % TINERI

Grad cumulativ de reprezentare tineri și femei (CS 1.7) 26,42 %

Număr total femei 13 Număr total bărbați 40 Număr total tineri 4 Număr total al partenerilor 53

<sup>1</sup> Se va completa cu denumirea localității din teritoriul acoperit de parteneriat în care este înregistrat sediul, punctul de lucru, domiciliu, etc. Pentru partenerii care nu au sediu, punct de lucru, domiciliu, etc. în teritoriul acoperit de parteneriat se menționează localitatea și județul din afara teritoriului în care sunt înregistrați, cu excepția entităților din sectorul privat (care trebuie să fie în mod obligatoriu din teritoriul acoperit de parteneriat).

<sup>2</sup> Se va menționa obiectul de activitate al membrilor parteneriatului (ex: pentru UAT - Administrație publică sau altă categorie, ONG - obiectiv, Privat - cod CAEN principal sau obiect de activitate, Persoane fizice - domeniul relevant pentru SDL).

## Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:

Sectorul de activitate de care aparțin partenerii	Descrierea interesului și implicării în dezvoltarea teritoriului a partenerilor din cadrul fiecărui sector:
autorități publice locale	APL sunt actori cheie în dezvoltarea comunității și în creșterea calității vieții cetățenilor. Administrațiile publice locale contribuie la crearea unui mediu favorabil pentru dezvoltare economică, îmbunătățirea infrastructurii și furnizarea serviciilor esențiale pentru comunitate. APL promovează dezvoltarea durabilă, fiind beneficiari eligibili ai intervențiilor din SDL care vizează comunitatea. APL au un rol important în diseminarea informațiilor la nivelul comunității.
sectorul privat	Sectorul economic privat asigură creșterea economică și creează locuri de muncă, participând la dezvoltarea durabilă a teritoriului prin satisfacerea nevoilor generațiilor actuale fără a prejudicia interesele generațiilor viitoare. Sectorul economic este interesat să fructifice oportunitățile de dezvoltare create prin intervențiile din SDL, înființând noi afaceri sau investind în dezvoltarea sectorului agroalimentar, fiind dispuși să coopereze pentru diversificarea produselor și serviciilor.
societate civilă	Societatea civilă, reprezentată de ONG-uri, este un actor cheie la nivelul teritoriului, implicându-se în: incluziunea socială a persoanelor vulnerabile, protecția mediului, promovarea patrimoniului cultural, susținerea drepturilor copiilor, tinerilor, femeilor, minorităților, vârstnicilor, persoanelor cu dizabilități, contribuind prin activitățile lor și prin colaborarea cu autoritățile publice locale la satisfacerea nevoilor sociale ale comunității și la dezvoltarea durabilă a teritoriului.
entități provenite din afara teritoriului acoperit de parteneriat	
persoane fizice relevante	

## Acțiunile realizate pentru implicarea comunității în procesul de elaborare a SDL

Au fost întreprinse următoarele acțiuni de informare/consultare/animare, prin care comunitatea a fost implicată în procesul de elaborare a SDL:

Dezvoltarea rețelei de multiplicatori, realizarea de materiale de promovare și informare;

Realizarea de întâlniri publice directe (câte una în fiecare u.a.t. partener);

Organizarea a cinci grupuri de lucru;

Consultarea partenerilor (trei întâlniri cu partenerii);

Cercetare privind calitatea vieții în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Dezvoltarea rețelei de multiplicatori, realizarea de materiale de promovare, informare și publicitare:

În scopul diseminării informațiilor a fost dezvoltată rețeaua de multiplicatori, existentă în perioada 2014-2020, ajungându-se de la un număr de 78 de persoane la un număr de 174 de persoane.

Au fost realizate și distribuite, cu ocazia întâlnirilor directe, a grupurilor de lucru și a consultării partenerilor, următoarele materiale de promovare și informare: 250 de pixuri personalizate, 250 de agende personalizate și 26 de afișe (format A2) cu informații privind finanțarea proiectelor prin PNDR 2014-2020.

Realizarea de întâlniri publice directe (câte una în fiecare u.a.t. partener):

Au fost organizate întâlniri publice directe în următoarele 13 localități din teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI: Almașu, Fildu de Jos, Horoatu Crasnei, Cizer, Bănișor, Sâg, Plopiș, Bulz, Borod, Bratca, Negreni, Ciucea și Poieni. Numărul total de participanți la cele 13 întâlniri a fost de 193 persoane. Cu ocazia întâlnirilor publice au fost organizate și focus-grupuri.

Organizarea a 5 grupuri de lucru:

În cadrul acestei acțiuni au fost organizate următoarele grupuri de lucru tematice: GLT sector agricol, GLT minorități, GLT sector nonagricol, GLT sector public și GLT social. Numărul total de participanți la cele 5 grupuri de lucru tematice a fost de 65 persoane.

Unitățile de învățământ din teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI au fost convocate și au participat la grupurile de lucru dedicate sectoarelor public și social, ocazie cu care reprezentanții acestora au vorbit despre faptul că sunt mulți copii aparținând grupurilor vulnerabile care necesită ajutor. În legătură cu numărul copiilor vulnerabili și cu alte date pe care aceste unități de învățământ le dețin au fost furnizate către GAL POARTA TRANSILVANIEI date statistice relevante la nivelul teritoriului.

Consultarea partenerilor:

În diferite etape de elaborare a Strategiei de Dezvoltare Locală au fost organizate 3 consultări cu cei 53 de membri ai parteneriatului GAL POARTA TRANSILVANIEI, fiecare partener fiind prezent la toate cele trei întâlniri.

Cercetare privind calitatea vieții în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI

Prin utilizarea unui sistem de indicatori a fost măsurată calitatea vieții, reflectată de stilul de viață, nivelul de trai, dezvoltarea și atractivitatea a teritoriului. În acest scop au fost completate, de către persoanele cu domiciliul în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI, un număr de 217 chestionare.



## 6. Obiectivele strategiei, logica intervențiilor și a complementarității și/ sau contribuției la obiectivele altor strategii relevante

### Logica intervențiilor FEADR

Indicatori de rezultat	Obiectivele SDL	Intervenții care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acestora)
<p>+ -</p> <p>R.1PR-Numărul de persoane care beneficiază de consiliere, formare, schimb de cunoștințe sau care participă la grupurile operaționale ale Parteneriatului european pentru inovare (PEI) sprijinite de PAC pentru a spori performanța durabilă din punct de vedere economic, social, de mediu, climatic și eficient din punctul de vedere al utilizării resurselor</p>	<p>ObTransversal.modernizarea agriculturii și zonelor rurale prin promovarea și partajarea cunoștințelor, a inovării și a digitalizării în agricultură și în zonele rurale și prin încurajarea adoptării acestora de către fermieri, prin îmbunătățirea accesului la cercetare, inovare, schimbul de cunoștințe și formare.</p>	<p>FEADR1 - Cooperare leader FEADR2 - Transfer de bune practici</p>
<p>+ -</p> <p>R.10PR-Ponderea exploatațiilor agricole care participă la grupuri de producători, organizații de producători, piețe locale, circuite scurte ale lanțului de aprovizionare și sisteme de calitate sprijinite de PAC</p>	<p>c.îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;</p>	<p>FEADR3 - Dezvoltarea parteneriatelor din domeniile agricol și agroalimentar</p>
<p>+ -</p> <p>R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>FEADR4- Startup în afaceri pentru femei și tineri</p>
<p>+ -</p> <p>R.41PR-Ponderea populației rurale care beneficiază de un acces îmbunătățit la servicii și infrastructură prin intermediul sprijinului PAC</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>FEADR5 - Infrastructură și servicii moderne pentru comunitate FEADR7 - Valorizarea moștenirii culturale</p>
<p>+ -</p> <p>R.42-Numărul de persoane acoperite de proiecte de incluziune socială sprijinite</p>	<p>h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;</p>	<p>FEADR6 - Prietenii seniorilor</p>

### Logica intervenției FSE+

Indicatori de rezultat	Obiectivul FSE+	Intervenția care asigură îndeplinirea indicatorilor (codificarea și denumirea acesteia)
<p><input checked="" type="checkbox"/>EECO01 Numărul total de participanți <input checked="" type="checkbox"/>EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani <input checked="" type="checkbox"/>ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ <input checked="" type="checkbox"/>ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani <input checked="" type="checkbox"/>EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)</p>	<p>Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor</p>	<p>FSE1- Asistență pentru incluziunea copiilor</p>

### Complementaritatea cu alte tipuri de intervenții și/ sau contribuția la obiectivele altor strategii relevante

Intervențiile FEADR, propuse prin SDL 2023-2027, răspund obiectivelor stabilite de Strategiile de Dezvoltare locală ale celor 13 comune partenere în GAL, precum și obiectivelor de dezvoltare a Strategiilor de Dezvoltare Locală elaborate la nivelul județelor: Bihor, Cluj și Sălaj. Totodată, intervențiile FEADR contribuie la obiectivele: Strategiei Naționale de Dezvoltare Durabilă a României (2013-2020-2030), Strategiei Naționale privind Incluziunea Socială și Reducerea Sărăciei (2022-2027), Strategiei sectoriale în domeniul

culturii 2023-2030, Strategiei naționale privind îngrijirea de lungă durată și îmbătrânirea activă pentru perioada 2023-2030 și Strategiei de dezvoltare integrată a zonelor montane din România.

Complementaritatea cu PS 2023-2027 se realizează la nivelul obiectivelor intervențiilor, a beneficiarilor sau a acțiunilor eligibile. Intervențiile din SDL răspund nevoilor locale, iar elementele de demarcare/complementaritate sunt descrise în fișele intervențiilor.

## 7. Prezentarea intervențiilor planificate pentru îndeplinirea obiectivelor SDL

### Modalitatea de prioritizare a intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului:

Toate intervențiile incluse în SDL au fost selectate pentru a rezolva nevoile cele mai presante din teritoriu și pentru a genera un impact și o valoare adăugată cât mai ridicate pentru teritoriul GAL, fiind, totodată, strâns legate de tema unificatoare stabilită pentru SDL. Fiecare intervenție se adresează unui domeniu relevant al teritoriului, iar alocările financiare au fost planificate utilizând următoarele criterii: numărul de beneficiari indirecti ai intervenției, generarea de beneficii multiple pentru comunitate, numărul nevoilor abordate și urgența problemei.

### Elementele comune tipurilor de intervenții FEADR descrise în SDL:

Condiții de eligibilitate comune tuturor intervențiilor FEADR:

- Solicitantul trebuie să aparțină categoriilor de beneficiari eligibili.
- Investițiile trebuie să se realizeze în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Condiții de eligibilitate comune pentru intervențiile FEADR3, FEADR4, FEADR5, FEADR6 și FEADR7:

- Solicitanții trebuie să aibă sediul/punctul de lucru în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Condiții de eligibilitate comune pentru intervențiile FEADR1, FEADR2 și FEADR6:

- Persoanele din grupul țintă trebuie să aibă domiciliul sau să-și desfășoare activitatea în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Tipuri de cheltuieli neeligibile comune tuturor intervențiilor FEADR:

- Cheltuielile care depășesc valoarea maximă eligibilă stabilită pentru proiect;
- cheltuieli neeligibile prevăzute în Regulamentul (UE) nr. 2021/2115;
- cheltuieli neeligibile din cadrul cap. 4.7.1 - "Elemente comune pentru tipurile de intervenții pentru dezvoltarea rurală" din PS 2023-2027;
- cheltuieli aferente investițiilor în exploatații agricole/pomicole, cu excepția celor realizate în scop colectiv sau social;
- cheltuieli aferente investițiilor în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural;

Pentru toate intervențiile FEADR se vor respecta condițiile generale de eligibilitate prevăzute în cadrul național de implementare, aprobat prin HG 1570/2022 cu modificările și completările ulterioare.

## Fișa Intervenție FEADR nr.

1

+

-

## Denumirea intervenției

Cooperare leader

## Codificarea intervenției

L708 - cooperare inter-teritorială

L709 - cooperare transnațională

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

ObTransversal.modernizarea agriculturii și zonelor rurale prin promovarea și partajarea cunoștințelor, a inovării și a digitalizării în agricultură și în zonele rurale și prin încurajarea adoptării acestora de către fermieri, prin îmbunătățirea accesului la cercetare, inovare, schimbul de cunoștințe și formare.

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1    Nevoia 2    Nevoia 3    Nevoia 4    Nevoia 5    Nevoia 6    Nevoia 7  
 Nevoia 8    Nevoia 9    Nevoia 10    Nevoia 11    Nevoia 12    Nevoia 13    Nevoia 14  
 Nevoia 15    Nevoia 16    Nevoia 17    Nevoia 18    Nevoia 19    Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Sprrijinul din cadrul acestei intervenții vizează implementarea activităților de cooperare.

Intervenția are ca temei nevoia de a partaja cunoștințele și experiențele dobândite de GAL-uri.

Intervenția creează o sinergie cu FEADR2, ambele contribuind la realizarea aceluiași obiectiv de dezvoltare rurală și contribuind la obținerea aceluiași indicator de rezultat.

Intervenția asigură accesul la informații și idei noi care vor conduce la eficientizarea utilizării resurselor, modernizarea zonei, consolidarea cooperării și la dezvoltarea durabilă a teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Operațiunile eligibile în cadrul intervenției vor oferi un nou prilej de colaborare între actori locali, iar împărtășirea experiențelor cu alte regiuni sau țări, va stimula și sprijini inovarea, va genera aptitudini și mijloace pentru dezvoltarea durabilă a teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI.

Intervenția valorifică oportunitățile de accesare a sprijinului și a interesului sporit pentru cooperare națională și/sau europeană între GAL-uri.

Intervenția asigură finanțarea pentru proiectele de cooperare transnațională și interteritorială, între GAL POARTA TRANSILVANIEI și alte parteneriatele de tip DLRC sau alte parteneriate care implementează o strategie de dezvoltare locală din Europa.

Responsabilitățile fiecărui partener în cadrul acțiunii de cooperare vor fi detaliate în cadrul proiectului de cooperare și al Acordului de Parteneriat, inclusiv abordarea uniformă a activităților din acord, semnat de toți partenerii care participă la proiect. Acest document trebuie să includă referințe cu privire la bugetul general planificat, obiectivele proiectului, activitățile pentru implementarea comună și realizarea acestora, rolul fiecărui partener, un calendar de activități pentru implementarea proiectului și contribuția financiară finală a fiecărui partener în cadrul proiectului. Proiectele de cooperare vor fi implementate sub responsabilitatea unui partener coordonator.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Grup de Acțiune Locală

-

## Acțiuni eligibile

- Implementarea activităților de cooperare
- promovarea unor produse, practici, procese și tehnologii noi;
- organizarea unor procese de lucru comune, prin partajarea echipamentelor și resurselor;
- crearea unor lanțuri scurte alimentare și a unor piețe locale;

- promovarea grupurilor de producători;
- acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile;
- activități culturale comune care contribuie la obiectivele SDL;
- abordările colective ale proiectelor de mediu;
- proiecte pilot care vizează oricare dintre acțiunile de mai sus;
- schimbul de experiență și bunele practici privind dezvoltarea locală;
- 
- Acțiunile eligibile și cheltuielile eligibile vor fi detaliate în documentele de accesare ale intervenției.

#### Cheltuieli neeligibile

- Cheltuielile aferente activităților desfășurate în afara Europei;
- Cheltuielile realizate de parteneri;
- Cheltuieli aferente activităților desfășurate în afara teritoriului partenerilor implicați în proiectul de cooperare, cu excepția participării la un singur eveniment internațional (dacă este cazul) și/sau participarea la un eveniment național în domeniul dezvoltării rurale (dacă este cazul);
- Cheltuieli aferente simplului schimb de experiență neconcretizat într-o acțiune comună;
- Cheltuieli cu investiții care necesită construcții/montaj, modernizări, extindere, reabilitări clădiri.

#### Criterii de eligibilitate

- EG1. Acțiunile de cooperare trebuie să contribuie la obiectivele din strategia de dezvoltare locală;
- EG2. Proiectul trebuie să propună activități concrete comune;
- EG3. Solicitantul sprijinului trebuie să fie un GAL autorizat de MADR pentru perioada de programare 2023-2027;
- EG4. Planul financiar include contribuții ale tuturor partenerilor. Nivelul sprijinului acordat GAL-ului care participă la proiectul de cooperare trebuie să fie relaționat cu partea din acțiunea comună pe care proiectul de cooperare este planificat să o livreze.
- EG5. Este demonstrată necesitatea și oportunitatea proiectului;
- EG6. Partenerii trebuie să fie GAL-uri rurale și sau structuri similare (GAL urban sau FLAG).

#### Principii de selecție

- P1. Principiul selecției proiectelor care integrează aspecte legate de dezvoltare durabilă;
- P2. Principiul selecției proiectelor care vizează un număr cât mai mare de persoane în grupul țintă;
- P3. Principiul prioritizării proiectelor în care coordonatorul proiectului va fi un GAL recunoscut la nivel național;
- P4. Principiul selecției proiectelor care vizează accesarea de piețe noi pentru produsele locale și dezvoltare de lanțuri scurte de producție și desfacere;
- P5. Principiul selecției proiectelor care vizează schimbul de experiență și bunele practici privind dezvoltarea locală;
- P6. Principiul selecției proiectelor care promovează valorificarea potențialului turistic/ ecoturistic local;
- P7. Principiul selecției proiectelor care promovează acțiuni care sprijină grupurile vulnerabile, inclusiv minorități.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Rata sprijinului nerambursabil este de 100% din costurile eligibile.  
În cazul investițiilor se limitează rata maximă a sprijinului în conformitate cu prevederile art. 73 din Regulamentul(UE) 2115/2021.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil pe proiect este de maxim 200.000 euro/componentă financiară a GAL.  
Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de

- acțiunile sprijinite
- Demarcarea intervenției cu alte tipuri de cooperare sprijinite prin PNS (ex: DR - 34 - Cooperare și inovare în agricultură prin intermediul grupurilor operaționale PEI) este dată atât de diferența între tipurile de acțiuni sprijinite, cât și de diferența dintre beneficiarii eligibili ai celor două intervenții.

obiectivele proiectelor

**Intervenții din PNS**

valoarea adăugată LEADER

Demarcarea intervenției cu alte tipuri de cooperare este asigurată și prin valoarea adăugată adusă prin metoda LEADER și concretizată în criteriile de selecție locale.

**Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL**

Valorificând oportunitățile de accesare a sprijinului UE pentru cooperare LEADER (O1) și interesul sporit pentru cooperare între comunitățile LEADER (O2), intervenția generează valoare adăugată în teritoriul GAL prin îmbunătățirea capitalului social și a guvernanței locale bazată pe împărtășirea experiențelor cu alte regiuni, stimulând inovarea și generând aptitudini și mijloace pentru dezvoltarea durabilă a teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI.

**Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)**

DA

NU

## Denumirea intervenției

Transfer de bune practici

## Codificarea intervenției

L801 - operațiuni legate de transferul de cunoștințe, inclusiv de consiliere, formare și schimbul de cunoștințe privind performanțele economice, sociale, de mediu și climatice sustenabile

Intervenția nu are o codificare suplimentară

## Tipul de intervenție

Servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

ObTransversal.modernizarea agriculturii și zonelor rurale prin promovarea și partajarea cunoștințelor, a inovării și a digitalizării în agricultură și în zonele rurale și prin încurajarea adoptării acestora de către fermieri, prin îmbunătățirea accesului la cercetare, inovare, schimbul de cunoștințe și formare.

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Intervenția facilitează accesul la cunoștințe și experiențe noi care să răspundă nevoilor de informare ale participanților, ajutându-i în managementul afacerilor, gospodăriilor sau comunităților.

Implementarea operațiunilor eligibile va asigura dobândirea de către participanți de abilități antreprenoriale și creșterea gradului de conștientizare cu privire la dezvoltarea durabilă, intervenția fiind în acord cu tema unificatoare a SDL. Îmbunătățirea abilităților tehnice și digitale ale participanților contribuie la dezvoltarea abilităților profesionale, sociale și de mediu, pentru a satisface cerințele și pentru a dobândi noi perspective, în vederea diversificării oportunităților de afaceri.

Intervenția sprijină acțiuni de educare și sensibilizare în domeniul mediului și dezvoltarea întreprinderilor și a comunităților rurale.

Intervenția este complementară cu toate intervențiile din SDL și sinergică cu FEADR1, ambele contribuind la realizarea aceluiași obiectiv de dezvoltare rurală și contribuind la obținerea aceluiași indicator de rezultat.

Tematicile abordate în cadrul intervenției pot fi: în materie de mediu, climă și eficiență a utilizării resurselor, dezvoltarea durabilă, utilizarea resurselor (sol, apă, aer), digitalizare, inovare, creșterea eficienței și competitivității în agricultură, antreprenariat, etc.

Intervenția prevede organizarea de vizite de scurtă durată la diferite locații sau entități care reprezintă un exemplu de bună practică în ceea ce privește performanțele economice, sociale, de mediu și climatice sustenabile.

Valoarea proiectului va fi stabilită proporțional cu dimensiunea grupului țintă.

Grupul țintă va fi format din fermieri, antreprenori, reprezentanți ai formelor asociative, reprezentanți ai autorităților publice locale și alte persoane, în funcție de abordarea tematică a vizitei, care au domiciliul, respectiv sediul pe teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Societăți comerciale

-

+

Institute de cercetare - dezvoltare, precum și centre, stațiuni și unități de cercetare dezvoltare și didactice, inclusiv universități din domeniul agricol cu personalitate juridică, de drept public sau privat

-

+

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

-

+

Asociații și fundații

-

+

Grup de Acțiune Locală

-

+

Parteneriat informal

-

### Acțiuni eligibile

- Sesiuni practice (vizite de scurtă durată pentru exemple de bună practică) care au ca tematică: protecția mediului și schimbările climatice, dezvoltarea durabilă, digitalizare, inovarea, creșterea eficienței și competitivității în agricultură, antreprenoriat, smart village, cooperare în domeniul agricol, agroalimentar sau al turismului, etc. Activitatea poate avea loc într-o fermă sau în alte locații, cum ar fi: centre de cercetare, expoziții, târguri de profil, spații de producție, arii naturale protejate, etc.

### Cheltuieli neeligibile

- costurile legate de cursuri de formare profesională care fac parte din programul de educație sau sisteme de învățământ secundar și superior;
- costurile legate de cursuri de formare profesională finanțate prin alte programe;
- Investițiile în cadrul activităților proiectului;
- Cheltuieli care nu servesc exclusiv acțiunilor proiectului.

### Criterii de eligibilitate

- Solicitantul are prevăzut în obiectul de activitate activități specifice domeniului de formare profesională;
- Solicitantul dispune de personal cu expertiză necesară;
- Solicitantul demonstrează prin activitățile propuse și cerințele formulate pentru resursele umane alocate acestora, oportunitatea și necesitatea proiectului.

### Principii de selecție

- P1. Principiul selecției proiectelor care contribuie la dezvoltarea durabilă a teritoriului;
- P2. Principiul selecției proiectelor care contribuie la îmbunătățirea cooperării locale;
- P3. Principiul selecției proiectelor care propun un grup țintă format din participanți din mai multe comune din GAL;
- P4. Principiul selecției proiectelor care au în grupul țintă participanți de etnie romă;
- P5. Principiul selecției proiectelor care propun activități cu tematică multisectorială.

## 3. Tipul și intensitatea sprijinului

### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

### Rata sprijinului

Rata sprijinului nerambursabil este de 100% din costurile eligibile.

### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil pe proiect este de maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

## 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Demarcarea față de intervențiile DR 37 și DR 38 din PNS se face la nivel de acțiuni sprijinite. În timp ce intervențiile din PNS sprijină acțiuni de formare, intervenția FEADR2 din SDL sprijină acțiuni care vizează transfer de bune practici prin organizarea de vizite de scurtă durată în ferme sau alte locații. De asemenea, demarcarea se face și la nivel de beneficiari indirecti (grup țintă) care în cazul intervenției din SDL vizează mai multe categorii de actori ai dezvoltării locale, nu doar fermieri.

- obiectivele proiectelor

- valoarea adăugată LEADER

Demarcarea se face și prin valoarea adăugată adusă în teritoriul GAL de intervenția din SDL, asigurată prin criteriile de eligibilitate și selecție locale, având ca rezultat creșterea gradului de instruire a participanților și îmbunătățirea capitalului social local.



**Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL**

Pornind de la oportunitatea accesului la informații despre digitalizare, noi tehnologii și procese (O5), valorificând interesul crescut pentru dobândirea de noi informații (O3) și gradul crescut de participare la sesiunile de bune practici (O4), intervenția generează valoare adăugată în teritoriul GAL prin faptul că propune un mod diferit de implementare a proiectelor (cu accent mai mult pe rezultate decât pe latura teoretică) și generează rezultate mai bune la nivel local, fiind adaptată rezolvării problemelor specifice zonei.

**Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)**

DA

NU

## Denumirea intervenției

Dezvoltarea parteneriatelor din domeniile agricol și agroalimentar

## Codificarea intervenției

L802 - operațiuni legate de organizațiile de producători, piețele locale, lanțurile scurte de aprovizionare și sistemele de calitate, inclusiv de sprijinul pentru investiții, de activitățile de comercializare etc.

Intervenția nu are o codificare suplimentară

## Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

c. Îmbunătățirea poziției fermierilor în cadrul lanțului valoric;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1. Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Pentru a dezvolta o agricultură competitivă și sustenabilă la nivelul teritoriului, caracterizat de existența majoritară a fermelor mici, este nevoie de asociere și realizarea mai multor investiții colective care să aducă valoare adăugată produselor agricole și agroalimentare locale. Lipsa unităților de procesare și lipsa promovării și marketingului produselor limitează accesul fermierilor la piețe. De asemenea, inexistența unui laborator, la nivelul teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI, pentru verificarea microbiologică și fizico-chimică a produselor agricole primare face imposibilă valorificarea produselor direct către consumatorii finali (persoane fizice, restaurante, patiserii, cofetării, ș.a.).

Intervenția sprijină accesul la tehnologii noi, moderne și prietenoase cu mediul care să contribuie la creșterea nivelului global de performanță al exploatațiilor. Totodată, oferă posibilitatea realizării unor investiții în unități de condiționare/procesare a produselor agricole primare și de organizare a valorificării în comun a produselor. Cu ajutorul intervenției, formele asociative ale fermierilor pot investi în echipamente de laborator necesare pentru autorizarea sanitar veterinară a produselor agricole primare sau a produselor procesate la nivel local. Fără o verificare sanitar veterinară este interzisă valorificarea acestora pentru consumul uman.

Investițiile susținute prin intervenție sunt de natură să asigure fermierilor: noi oportunități de valorificare a produselor, creșterea calității produselor și creșterea valorii adăugate a produselor, cu consecința creșterii competitivității acestora.

Intervenția este în strânsă legătură cu tema unificatoare, susținând exclusiv investițiile colective propuse de formele asociative. De asemenea, echipamentele achiziționate cu sprijinul intervenției pot fi partajate între membrii asociației în scopul reducerii costurilor de întreținere și exploatare a acestora, contribuind astfel la dezvoltarea durabilă a teritoriului.

## 2. Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

- Composesorate, obști și alte forme asociative de proprietate asupra terenurilor
- Cooperative agricole
- Societăți agricole și alte forme de asociere în agricultură
- Societăți cooperative agricole
- Grupuri de producători și Organizații de producători

## Acțiuni eligibile

- Investiții colective pentru gestionarea în comun a gunoiului de grajd;
- Investiții colective privind înființarea, extinderea și/sau modernizarea unităților de condiționare și/sau depozitare, procesare a

materiei prime care provine în procent de 100% din exploatarea membrilor, inclusiv achiziția de echipamente specifice pentru dotarea acestora;

- Investiții colective privind achiziționarea de mașini agricole specializate, utilaje agricole și echipamente noi, necesare producției agricole;
- Investiții colective legate de utilizarea soluțiilor digitale și de agricultura de precizie;
- Investiții colective care contribuie la reducerea emisiilor de GES;
- Investiții colective în echipamente și instalații noi pentru energie din surse regenerabile (ca o componentă secundară a proiectului), iar rezultatul va fi destinat exclusiv consumului propriu fără ca solicitantul să fie prosumator;
- Investiții colective pentru promovarea și marketingul produselor (magazine cu produse locale, piețe volante pentru comercializarea produselor locale, site-uri pentru comercializarea produselor locale, autospeciale frigorifice pentru transportul produselor agroalimentare, etc.);
- Investiții colective privind achiziția de echipamente de laborator pentru verificarea calității produselor membrilor.

Cheltuieli neeligibile

- cheltuieli aferente achiziționării de teren și clădiri;
- cheltuieli cu achiziția de mașini agricole și echipamente second hand

Criterii de eligibilitate

- EG1. Investiția trebuie să se realizeze în cadrul unei forme asociative, a cărei dimensiune economică este cuprinsă între 4.000 € SO și 50.000 € SO;
- EG2. Solicitantul nu va reduce dimensiunea economică prevăzută la depunerea cererii de finanțare a exploatarea agricole pe durata de execuție a contractului cu mai mult de 15%, fără a scădea, însă, dimensiunea economică a exploatarea sub pragul minim de 4.000 SO;
- EG3. Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin una din acțiunile eligibile prevăzute prin această intervenție;
- EG4. Solicitantul va figura în sistemul APIA/ANSVSA (după caz), anterior depunerii cererii de finanțare, cu forma de desfășurare a activității economice cu care solicită sprijin prin prezenta intervenție;
- EG5. Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de asigurare a cofinanțării investiției;
- EG6. Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată în baza prezentării documentației tehnico-economice;
- EG7. Solicitantul nu trebuie să fie în dificultate, în conformitate cu legislația în vigoare.

Principii de selecție

- P1. Se vor prioritiza la selecție solicitanții care au participat sau se angajează să participe la acțiunile intervenției FEADR2;
- P2. Se vor prioritiza la selecție proiectele prin care se creează lanțurilor alimentare integrate, respectiv integrarea sistemelor de producție, procesare și comercializare;
- P3. Se vor prioritiza la selecție proiectele care sunt destinate, producției, condiționării, depozitării, procesării sau vânzării produselor cu valoare adăugată mare (provenite din sistemul ecologic sau terenuri HNV sau produselor înregistrate pe o schemă de calitate europeană/națională);
- P4. Se vor prioritiza la selecție investițiile care sunt destinate, producției, condiționării, depozitării, procesării sau vânzării produselor de calitate (verificate microbiologic și fizico-chimic de un laborator de specialitate și etichetate corespunzător).
- P5. Se va acorda prioritate formelor asociative care reprezintă cât mai mulți fermieri.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

Rata sprijinului

Rata sprijinului public nerambursabil va fi de 65% din costurile eligibile. Această rată poate fi majorată până la 100% în cazul investițiilor neproductive (care nu generează un avantaj economic).

Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

Valoarea sprijinului/proiect (euro)  
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil va fi de maxim 200.000 de euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

- DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

acțiunile sprijinite

Demarcarea cu DR13, DR16, DR20 se va face în sensul că dimensiunea economică a solicitantului/beneficiarului LEADER poate fi sub 12.000 €.

Demarcarea cu DR 14 se va face la nivel de beneficiar eligibil, intervenția FEADR3 fiind destinată exclusiv formelor asociative.

Demarcarea cu DR15 și DR19 se va face la nivel de acțiuni eligibile.

Demarcarea cu DR22 va fi stabilită din perspectiva provenienței materiei prime care va fi condiționată/depozitată/procesată (100% materie primă din exploatațiile membrilor);

Demarcarea cu DR23 se va face luând în considerare că produsul obținut în urma procesării, este un produs menționat în Anexa I la TFUE.

Demarcarea cu DR35 se va face la nivel de beneficiari eligibili, cooperarea pentru promovarea și marketingul produselor se realizează în baza statutului formei asociative, fiind una formală, și nu în temeiul unui Acord de cooperare.

obiectivele proiectelor

valoarea adăugată LEADER

Demarcarea de alte intervenții din PNS este dată și de valoarea adăugată adusă de metoda LEADER, prin impunerea condițiilor de eligibilitate și selecție specifice local.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Intervenția valorifică oportunitățile O6, O7, O8, O9, O10 și O11, aducând valoare adăugată în teritoriu prin abordarea colectivă a problemelor specifice ale fermierilor. Operațiunile finanțate în cadrul intervenției au capacitatea de multiplicare a rezultatelor, putând adera la forma asociativă și la beneficiile investiției și alți fermieri, care sunt motivați de creșterea competitivității.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Denumirea intervenției

Startup în afaceri pentru femei și tineri

## Codificarea intervenției

L805 - operațiuni care creează locuri de muncă

L815 - operațiuni cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femei și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)

## Tipul de intervenție

Start-up

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Prin aceasta intervenție se acordă sprijin startup-urilor și microintreprinderilor sau întreprinderilor mici din teritoriul LEADER "POARTA TRANSILVANIEI" care creează noi afaceri.

Intervenția abordează unele puncte slabe din analiza SWOT și anume: dependența economiei locale de sectorul agricol (PS15), insuficienta dezvoltare a antreprenoriatului (PS14), numărul redus de locuri de muncă (PS13) și slaba reprezentare a femeilor și tinerilor în domeniul antreprenorial (PS12).

Sprijinul intervenției este direcționat către femeile din teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI, promovând astfel egalitatea de gen, și către tinerii între 18 și 30 de ani din teritoriu, pentru a-i încuraja și motiva să rămână în zonă, contribuind astfel la stoparea migrației tinerilor din zona rurală.

De asemenea, prin indicatorul propus (R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC) intervenția va contribui la dezvoltarea durabilă a zonei, relevându-se legătura cu tema unificatoare a SDL.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

-

Micro-întreprinderi și întreprinderi mici

+

-

Persoane fizice autorizate

+

-

Întreprinderi individuale

+

-

Întreprinderi familiale

+

-

Societăți comerciale

+

-

Cabinet medical individual

+

-

Cabinet medical veterinar

## Acțiuni eligibile

- Investiții pentru producerea și comercializarea produselor non-agricole;
- Investiții pentru activități meșteșugărești;
- Investiții legate de furnizarea de servicii;

- Investiții pentru producția de combustibil din biomasă.
- 
- Acțiunile vor fi detaliate prin documentele de accesare a intervenției.

#### Cheltuieli neeligibile

- Proiecte care propun dezvoltarea afacerii, inclusiv prin finanțarea unei activități complementare celei pe care o desfășoară.

#### Criterii de eligibilitate

- EG1. Crearea a cel puțin 0,25 locuri de muncă (FTE);
- EG2. Asociatul majoritar și administratorul societății comerciale solicitante, respectiv titularul celorlalte forme de organizare eligibile, care solicită sprijin financiar, este femeie sau tânăr cu vârsta între 18 și 30 de ani;
- EG3. Solicitantul trebuie să îndeplinească una din următoarele condiții: să fie înființat în anul depunerii Cererii de Finanțare, să nu fi înregistrat activitate până în momentul depunerii Cererii de finanțare (dar nu mai mult de 3 ani fiscali consecutivi) sau să propună activități non-agricole, pe care pe care nu le-a mai efectuat până la data aplicării pentru sprijin;
- EG4. Solicitantul trebuie să prezinte un Plan de afaceri viabil;
- EG5. Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria de microîntreprindere sau întreprindere mică, conform definiției din Legea 346/2004 privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii.
- EG6. Obiectul de activitate pentru care se solicită finanțare trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de acțiuni eligibile.

#### Principii de selecție

- P1. Principiul prioritizării proiectelor care creează mai multe locuri de muncă;
- P2. Principiul prioritizării proiectelor care propun înființarea unor activități de producție;
- P3. Principiul diversificării activității agricole a fermierilor sau a membrilor gospodăriilor agricole către activități nonagricole;
- P4. Principiul prioritizării proiectelor care propun înființarea unor activități de servicii;
- P5. Principiul implementării accelerate a proiectului.
- 
- Principiile de selecție vor fi detaliate suplimentar în Ghidul solicitantului.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Rata sprijinului este de 100% din costurile eligibile.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Acordarea sprijinului se va face în două tranșe astfel:  
90% după semnarea contractului de finanțare;  
10% după implementarea corectă a Planului de afaceri.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil va fi de 20.000 de euro/proiect. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Demarcarea FEADR4 cu intervenția DR29 din PNS 2023-2027 se realizează la nivel de acțiuni sprijinite. Intervenția din SDL sprijină înființarea și diversificarea de noi afaceri iar intervenția din PNS2023-2027 sprijină dezvoltarea afacerilor existente. Intervențiile din PNS nu finanțează startup-urile neagricole.

- obiectivele proiectelor

- valoarea adăugată LEADER

Prin condițiile de eligibilitate și selecție locale, sprijinul financiar al intervenției este direcționat către nevoile locale specifice teritoriului, asigurând, astfel, o valoare adăugată generată de abordarea LEADER.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată a intervenției este dată de faptul că prin valorificarea mai multor oportunități dintre cele menționate în analiza SWOT (O12- Obținerea unui venit suplimentar de către femei și tineri, prin înființarea de noi afaceri, O13- Facilitarea accesului microîntreprinderilor la finanțare, O14- Facilitarea creării de noi locuri de muncă și O15- Interes sporit al turiștilor pentru gastronomie și patrimoniu) și prin criteriile de eligibilitate și selecție specifice local, sprijinul este direcționat mult mai bine către nevoile zonei, generând rezultate mai bune ale proiectelor.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Fișa Intervenție FEADR nr.

5

+

-

## Denumirea intervenției

Infrastructură și servicii moderne pentru comunitate

## Codificarea intervenției

L808 - operațiuni care îmbunătățesc accesul la servicii și infrastructură, inclusiv la banda largă

Intervenția nu are o codificare suplimentară

## Tipul de intervenție

Investiții

 de tip social / în interesul comunității / neproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Dezvoltarea economică și socială durabilă a zonei este în strânsă legătură cu îmbunătățirea infrastructurii și a serviciilor publice locale. Modernizarea infrastructurii și a serviciilor destinate comunității va crește gradul de acces la civilizație, asigurând o dezvoltare durabilă a teritoriului GAL.

Intervenția abordează unele puncte slabe din analiza SWOT: infrastructura publică este slab dezvoltată (PS16), serviciile destinate comunității sunt insuficiente iar cele existente nu au dotările necesare (PS17), infrastructura sportivă și recreativă este slab dezvoltată, spor natural și spor migratoriu negative și patrimoniul cultural local este slab conservat și neutilizat în dezvoltarea locală (PS24).

Investițiile realizate prin această intervenție vor contribui la o dezvoltare durabilă și la atenuarea tendințelor de declin economic și social, încadrându-se în tema unificatoare propusă în SDL. Totodată, investițiile realizate pentru înființarea, modernizarea, dotarea sau dezvoltarea serviciilor publice vor contribui la creșterea calității vieții în teritoriu. Prin modernizarea infrastructurii locale se va contribui la atractivitatea zonei și la atragerea de vizitatori în teritoriul GAL.

Prin investițiile în infrastructura culturală (cămine culturale, muzee, etc.) se contribuie în mod indirect la conservarea și promovarea patrimoniului cultural local, diminuând riscul menționat la A25 - Degradarea continuă a obiectivelor de patrimoniu cultural material. Intervenția este adresată autorităților publice locale și parteneriatelor dintre acestea, încurajând prin criteriile de selecție cooperarea dintre u.a.t.-uri. De asemenea, printre beneficiarii eligibili se regăsesc și unitățile de cult care sunt eligibile exclusiv pentru construirea de săli de ceremonii funerare (capele).

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

-

Autorități publice locale

+

-

Asociații de Dezvoltare Intercomunitară

+

-

Consortii administrative

+

-

Unități de cult

## Acțiuni eligibile

• Investiții în crearea, modernizarea, extinderea sau dotarea infrastructurii publice locale, cum ar fi dar fără a se limita la următoarele: infrastructura educațională (școli, grădinițe, creșe, etc.), clădiri administrative (sediul primăriei și al consiliului local), sală de ceremonii funerare (capele), infrastructura pietonală (trotuare, parcuri publice, piețe publice), zone comerciale (piețe comerciale, târguri, oboare, etc.), infrastructura recreațională (terenuri de sport, bazine de înot, ștranduri publice, cinematografe, cluburi pentru tineret, piste de biciclete, parcuri tematice, trasee turistice, zone de agrement), infrastructura culturală (cămine culturale, muzee, teatre, etc.);



- Investiții necesare pentru înființarea, modernizarea, dotarea sau dezvoltarea serviciilor publice locale cum ar fi dar fără a se limita la următoarele: serviciul public de gospodărire comunală, serviciul public pentru situații de urgență, serviciul public de administrare a cimitirelor, serviciul public de transport, serviciul de iluminat public, etc.);
- Investiții în dotarea clădirilor publice cu echipamente necesare pentru producerea energiei din surse regenerabile (panouri fotovoltaice, pompe de căldură, centrale termice pe peleti, etc.);
- Investiții privind tehnologiile digitale și digitalizarea administrațiilor publice locale (ex: soluții digitale Village Manager, dotarea stațiilor de autobuz cu panouri de afișaj digitale, ș.a.);

#### Cheltuieli neeligibile

- Investiții în crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă/forestieră și infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural.

#### Criterii de eligibilitate

- EG1. Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin una dintre acțiunile eligibile stabilite prin intervenție;
- EG2. Solicitantul trebuie să nu fie în incapacitate de plată;
- EG3. Solicitantul trebuie să facă dovada proprietății/administrației terenului/bunului pe care se realizează investiția.

#### Principii de selecție

- P1. Principiul prioritizării proiectelor cu un grad de deservire a populației cât mai mare;
- P2. Principiul prioritizării proiectelor care propun investiții în digitalizare;
- P3. Principiul prioritizării proiectelor care sunt inițiate de asociații de dezvoltare intercomunitară sau consorții administrative.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Rata sprijinului va fi de 100% din costurile eligibile.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil pe proiect va fi de maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

- acțiunile sprijinite

Demarcarea cu DR-27 - Crearea/modernizarea infrastructurii de acces agricolă și cu DR-28 - Crearea/modernizarea infrastructurii rutiere de bază din spațiul rural se face prin raportare la acțiunile sprijinite.

- obiectivele proiectelor

- valoarea adăugată LEADER

Intervenția asigură sprijin financiar pentru investiții destinate comunității, care nu sunt finanțate prin alte intervenții din PNS, valoarea adăugată adusă în teritoriu de abordarea LEADER fiind în acest caz evidentă. Prin intervenția LEADER sunt vizate nevoile identificate la nivel local, iar prin condițiile de eligibilitate și selecție locale se asigură direcționarea sprijinului către rezolvarea problemelor specifice zonei.

#### Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valorificarea următoarelor oportunități: exigențe sporite ale comunității pentru modernizarea infrastructurii și a serviciilor publice locale (O16; O17) și O19- Creșterea interesului populației urbane pentru zonele rurale modernizate (smart village) este de natură să genereze valoare adăugată în teritoriu, prin beneficiile multiple generate de implementarea proiectelor, prin îmbunătățirea capitalului social și îmbunătățirea guvernancei locale.

Având în vedere că veniturile proprii ale autorităților publice locale sunt insuficiente, fără sprijinul

intervenției, comunitățile nu ar putea beneficia de infrastructura publică locală sau serviciile publice locale îmbunătățite.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

## Fișa Intervenție FEADR nr.

6

+

-

## Denumirea intervenției

Prietenii seniorilor

## Codificarea intervenției

L809 - operațiuni din domeniul incluziunii sociale

L811 - operațiuni în domeniul sănătății

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Realitatea demografică a teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI, reprezentată de îmbătrânirea populației impune o abordare adecvată a nevoilor actuale ale vârstnicilor vulnerabili socio-economic. În teritoriul GAL numărul populației vârstnice (de 65 ani și peste) este de 7154 de persoane iar piramida populației indică o tendință de îmbătrânire accelerată (indicele de îmbătrânire demografică la nivelul GAL-ului este de 143,9%, față de 103% la nivelul ruralului regional. Dintre persoanele vârstnice din teritoriu, sub 2% trăiesc în centrele rezidențiale iar restul trăiesc singuri sau cu familia. Dintre persoanele vârstnice 3465 îl reprezintă numărul de persoane peste 75 de ani.

Această grupă de vârstă necesită o atenție specială și permanentă, având în vedere nevoia mai mare de servicii de îngrijire pe termen lung a populației în vârstă.

Intervenția se corelează cu analiza SWOT care menționează printre punctele slabe și faptul că centrele de zi sau unitățile de îngrijiri la domiciliu existente în teritoriu sunt insuficient dezvoltate pentru satisfacerea nevoilor locale ale vârstnicilor.

Activitatea zilnică a persoanelor vârstnice este limitată din cauza uneia sau mai multor probleme de sănătate ce le afectează vederea, auzul, mersul sau urcatul scârilor, memoria sau concentrarea, îngrijirea personală sau comunicarea. Serviciile sociale furnizate persoanelor vârstnice au și scopul de a preveni situațiile de dificultate și dependență, în vederea menținerii acestor persoane în mediul propriu de viață.

Intervenția este una care asigură inovarea în serviciile socio-medice adresate persoanelor vârstnice. Serviciile de telemedicină reprezintă un instrument inovator care contribuie la îmbunătățirea capacității de furnizare a serviciilor de sănătate la nivel local.

În funcție de managementul de caz serviciile de telemedicină pot fi: teleconsultație, telemonitorizare, teleexpertiză sau teleasistență.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili

+

Asociații și fundații

-

+

Grup de Acțiune Locală

-

## Acțiuni eligibile

- Furnizarea de servicii socio-medice destinate persoanelor vârstnice;
- Investiții în echipamente medicale specifice telemedicinii;
- Achiziție de soft necesar implementării serviciilor de telemedicină.

#### Cheltuieli neeligibile

- Cheltuieli aferente serviciilor sociale cu cazare.
- Cheltuieli aferente serviciilor sociale destinate altor persoane decât celor vârstnice.
- Achiziția de echipamente second hand.

#### Criterii de eligibilitate

- EG1. Solicitantul este acreditat ca furnizor de servicii sociale;
- EG2. Numărul minim de persoane care vor face parte din grupul țintă este de 100.
- EG3. Solicitantul va implementa prin proiect servicii de telemedicină.

#### Principii de selecție

- P1. Proiectele vor fi prioritizate în funcție de numărul de persoane din grupul țintă asumat de solicitant.
- P2. Proiectele vor fi prioritizate în funcție de reprezentarea teritorială a persoanelor din grupul țintă.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

#### Tipul sprijinului

- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
- (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
- (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

#### Rata sprijinului

Rata sprijinului va fi de 100% din costurile eligibile.

#### Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)

Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

#### Valoarea sprijinului/proiect (euro) - Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil pe proiect va fi de maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

#### Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

#### Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS

##### acțiunile sprijinite

Demarcarea cu P06 din PoIDS se face la nivel de activități sprijinite și anume prin P06-PoIDS serviciile sociale de îngrijire la domiciliu sunt eligibile numai integrat cu construirea de locuințe sociale sau centre de zi pentru persoanele vârstnice iar prin SDL serviciile de tip UID se pot acorda și beneficiarilor care au o locuință sau persoanelor vârstnice din zonele unde există Centre de zi dar nu sunt resurse financiare pentru operaționalizarea infrastructurii existente. În cazul P06-PoIDS liderul de proiect poate să fie numai o u.a.t. iar prin SDL beneficiarul direct poate să fie asociație, fundație sau GAL-ul cu condiția să fie acreditate ca furnizor de servicii sociale.

##### obiectivele proiectelor

##### valoarea adăugată LEADER

Inovația propusă prin intervenție, asigurată de condiția de eligibilitate specifică, precum și condițiile de selecție locale sunt de natură să asigure demarcarea atât față de intervențiile din PNS (unde nu există o intervenție similară) cât și față de intervențiile altor programe cu componentă socială.

#### Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Oportunitatea O21- Sprijin financiar UE pentru furnizarea de servicii sociale, este fructificată prin intermediul intervenției FEADR6, operațiunile sprijinite generând un impact pozitiv și valoare adăugată la nivelul teritoriului, mai ales prin: numărul relativ mare de beneficiari indirecti sprijiniți, îmbunătățirea capitalului social și a guvernancei locale.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Intervenția condiționează furnizarea serviciilor sociale de furnizarea serviciilor de telemedicină. Această condiționare este de natură să aducă, cu sprijinul tehnologiilor digitale, noi servicii medicale pentru comunitate. Prin serviciile de telemedicină aducem medicii mai aproape de beneficiari.

Telemedicina reprezintă realizarea serviciilor medicale la distanță prin intermediul tehnologiei (smartphone, calculator / laptop, conexiune la internet, etc). Cu ajutorul telemedicinii pacienții pot comunica mai ușor cu medicii fără a fi nevoie să se deplaseze la cabinetul acestora.

Prin intermediul echipamentelor digitale specifice serviciilor de medicină la distanță se va facilita accesul persoanelor vârstnice la consultații medicale de specialitate. Această condiționare este de natură să aducă o inovație în furnizarea serviciilor socio-medicale, contribuind la îmbunătățirea calității persoanelor vârstnice în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

## Denumirea intervenției

Valorizarea moștenirii culturale

## Codificarea intervenției

L810 - alte operațiuni

L818 - operațiuni legate de promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial

## Tipul de intervenție

Investitii si servicii

 de tip social / în interesul comunității / reproductive de tip competitiv / economic

## Cooperare între GAL-uri

 Da Nu Transnațională Alt tip de cooperare, conform art. 77 din Reg. (UE) 2021/2115 Inter-teritorială Proiecte de tip umbrela

## Obiectiv specific

h.promovarea ocupării forței de muncă, a creșterii economice, a egalității de gen, inclusiv a participării femeilor la agricultură, a incluziunii sociale și a dezvoltării locale în zonele rurale, inclusiv a bioeconomiei circulare și a silviculturii durabile;

## Nevoile la care răspunde intervenția

- Nevoia 1  Nevoia 2  Nevoia 3  Nevoia 4  Nevoia 5  Nevoia 6  Nevoia 7  
 Nevoia 8  Nevoia 9  Nevoia 10  Nevoia 11  Nevoia 12  Nevoia 13  Nevoia 14  
 Nevoia 15  Nevoia 16  Nevoia 17  Nevoia 18  Nevoia 19  Nevoia 20

## 1.Descrierea conținutului intervenției

## Descrierea intervenției

Intervenția se adresează asociațiilor și fundațiilor cu scop cultural, inclusiv GAL-ului, în calitate de promotori ai patrimoniului cultural local. Inovația în domeniul promovării culturii locale este asigurată prin două condiții care se pot îndeplini alternativ sau cumulativ. Prima condiție este aceea prin care se condiționează sprijinul de realizarea unor activități de promovare a patrimoniului cultural aparținând etniilor reprezentative din teritoriul POARTA TRANSILVANIEI (română, maghiară, romă, slovacă), contribuind la cooperarea dintre etnii. Activitatea, pentru a fi eligibilă, trebuie să propună promovarea patrimoniului cultural aparținând la cel puțin 2 etnii din cele 4. Alternativ la această condiție beneficiarul poate propune promovarea/conservarea patrimoniului cultural cu ajutorul tehnologiilor digitale cum ar fi: promovarea patrimoniului cultural pe diferite platforme digitale dedicate acestui scop (ex: www.europeana.eu/ro, patrimoniu.ro/ro/patrimoniu-imaterial, ș.a.) sau conservarea patrimoniului cultural local prin digitalizare. Tehnologiile digitale oferă noi oportunități de conservare a conținutului cultural și de facilitare a accesului la patrimoniul cultural pentru toate categoriile de public, fiind în strânsă legătură cu dezvoltarea durabilă a zonei.

Obiectivul local al intervenției este de a valoriza patrimoniul cultural local, material și imaterial. Intervenția nu își propune să finanțeze lucrări de conservare, restaurare și reabilitare a construcțiilor și amenajărilor cu valoare culturală aparținând patrimoniului clasat sau neclasat.

Prin acțiuni inovative de punere în valoare a patrimoniului local se poate realiza creșterea atractivității zonei Poarta Transilvaniei. O mai bună recunoaștere și protecție a moștenirii culturale și naturale ar duce la intensificarea gradului de identificare a populației cu zona în care trăiește și a dorinței acesteia de a rămâne în teritoriu, diminuând astfel dorința de a emigra către zonele urbane.

## 2.Definirea beneficiarilor eligibili, a acțiunilor eligibile, a cheltuielilor neeligibile, a criteriilor de eligibilitate specifice și a principiilor de selecție

## Beneficiari eligibili



Asociații și fundații



Grup de Acțiune Locală



## Acțiuni eligibile

- Studii și documentări în teren asupra resurselor de patrimoniu cultural local din teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI;
- Acțiuni care vizează practici noi de prelevare, colectare, conservare și comunicare a datelor culturale imateriale prin digitalizare;
- Realizarea și/sau promovarea unor trasee axate pe valorificarea unor obiective de patrimoniu cultural material local (cetăți, limes, fortificații, biserici, mănăstiri, muzee, etc);
- Reconstituirea digitală a unor obiective de patrimoniu local material și crearea unei realități augmentate în jurul acestora;
- Organizarea de evenimente sau alte activități (expoziții, festivaluri, sărbători locale, școli de vara, ateliere și seminare, tabere tematice, etc.) care să pună în valoare patrimoniului local imaterial (muzica, dansul, meșteșugurile, gastronomia, obiceiurile și tradițiile, etc);

- Achiziția și/sau închirierea unor echipamente și obiecte necesare pentru desfășurarea activităților (standuri, scene mobile, stații de sonorizare și amplificare, echipamente IT, softuri și aplicații, etc.);
- Realizarea de aplicații și platforme digitale pentru promovarea patrimoniului cultural local.

#### Cheltuieli neeligibile

- Cheltuieli aferente proiectelor care propun lucrări de conservare, restaurare și reabilitare a construcțiilor și amenajărilor cu valoare culturală aparținând patrimoniului clasat sau neclasat;
- Lucrări de construire, reabilitare, extindere, modernizare a infrastructurii culturale;
- Lucrări de restaurare a obiectivelor de patrimoniu;
- Cheltuieli aferente obiectivelor de patrimoniu care nu se află în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI;
- Cheltuieli aferente unor evenimente care nu se desfășoară în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI.

#### Criterii de eligibilitate

- EG1. Prin proiect se demonstrează contribuția la atingerea obiectivului intervenției;
- EG2. Prin proiect sunt propuse activități multiculturale sau promovarea/conservarea patrimoniului cultural cu ajutorul tehnologiilor digitale;
- EG3. Patrimoniul cultural care face obiectul proiectului aparține teritoriului GAL POARTA TRANSILVANIEI.

#### Principii de selecție

- P1. Principiul valorii culturale a proiectului în funcție de numărul de activități socio-culturale desfășurate;
- P2. Principiul promovării activităților multiculturale;
- P3. Principiul promovării cooperării și al guvernantei locale;
- P4. Principiul promovării patrimoniului prin intermediul tehnologiilor digitale.

### 3. Tipul și intensitatea sprijinului

- Tipul sprijinului**
- (a) rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar;
  - (b) costuri unitare stabilite la nivel național pentru intervenții cu costuri similare;
  - (c) sume forfetare, fără a depăși plafonul maxim stabilit la nivel național;

**Rata sprijinului** Rata sprijinului va fi de 100% din costurile eligibile.

**Alte informații relevante legate de acordarea sprijinului (dacă e cazul)** Beneficiarii pot solicita plata unui avans în conformitate cu prevederile naționale privind acordarea acestuia.

**Valoarea sprijinului/proiect (euro)**  
- Cu încadrarea în valoarea max. de 200.000 euro

Valoarea sprijinului nerambursabil pe proiect va fi de maxim 200.000 euro. Valoarea maximă a sprijinului va fi adaptată la sumele ramase disponibile pe intervenție

**Intervenția face obiectul evaluării specifice a ajutorului de minimis.**

DA  NU

### 4. Informații suplimentare specifice tipului de intervenție

- Demarcarea cu alte programe/alte tipuri de intervenții din PNS**
- acțiunile sprijinite
- În PNS nu au fost identificate intervenții similare.  
În cadrul FEADR5 din SDL sunt eligibile următoarele activități: investiții în infrastructura culturală (cămine culturale, muzee, teatre, etc.), iar prin FEADR7 sunt eligibile activități de punere în valoare a elementelor ce aparțin patrimoniului clasat sau neclasat (mobil, imobil și imaterial). Demarcarea se face între cele două intervenții și la nivel de beneficiari eligibili.
- obiectivele proiectelor
- valoarea adăugată LEADER
- Operațiunile sprijinite prin intervenție vor aduce valoare adăugată LEADER prin aplicarea criteriilor de eligibilitate și selecție specifice, în PNS nefiind identificate criterii similare.

Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL

Valoarea adăugată adusă în teritoriul GAL este evidențiată de corelarea intervenției cu oportunitățile de finanțare din analiza SWOT și anume: “facilitarea accesului la patrimoniul cultural local prin intermediul tehnologiilor digitale” (O23), “turismul cultural are un trend ascendent” (O24) și “Sprijin financiar UE pentru valorificarea patrimoniului cultural local” (O25). Valoarea adăugată a intervenției este asigurată și prin: acțiunile inovative finanțate, promovarea îmbunătățirea capitalului social și a guvernanței locale și promovarea abordări colective multiculturale.

Intervenția vizează operațiuni inovative în context local (L710)

DA

NU

Operațiunile finanțate prin intervenție vor aduce o inovație în teritoriul GAL, acest aspect fiind asigurat prin criteriul de eligibilitate EG3.

Operațiunile finanțate prin intervenție trebuie să propună inovația prin abordarea unor acțiuni multiculturale sau prin modalitatea de promovare/conservare a patrimoniului cultural local cu ajutorul tehnologiilor digitale. Intervenția sprijină inovația atât în ceea ce privește promovarea patrimoniului cultural cât și conservarea digitală a acestuia. Cu ajutorul noilor tehnologii digitale se poate reconstitui virtual patrimoniul cultural material local și pune în valoare cu ajutorul realității augmentate. În cadrul intervenției inovarea se manifestă atât prin noi metode de organizare, constând în cooperarea multiculturală cât și prin exploatarea noilor tehnologii digitale în valorizarea patrimoniului cultural.



## Fișa intervenție FSE+

Titlul intervenției

Asistență pentru incluziunea copiilor

Codificarea intervenției

FSE1

Obiectivul specific la atingerea căruia contribuie intervenția

Promovarea integrării sociale a persoanelor expuse riscului de sărăcie sau de excluziune socială, inclusiv a celor mai defavorizate persoane și a copiilor

Indicatorii Intervenției

- EECO01 Numărul total de participanți 300
- EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani 288
- ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+ 300
- ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani 288
- EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma) 78

Teritoriul vizat de SDL

	Nr.crt	Județ	Denumirea localității	Codul SIRUTA
+ -	1	SALAJ	ALMAȘU	139982
+ -	2	SALAJ	BĂNIȘOR	140208
+ -	3	BIHOR	BOROD	27560
+ -	4	BIHOR	BRATCA	27686
+ -	5	BIHOR	BULZ	27935
+ -	6	CLUJ	CIUCEA	57163
+ -	7	SALAJ	CIZER	140547
+ -	8	SALAJ	FILDU DE JOS	141081
+ -	9	SALAJ	HOROATU CRASNEI	141535
+ -	10	CLUJ	NEGRENI	60169
+ -	11	SALAJ	PLOPIȘ	142337
+ -	12	CLUJ	POIENI	59041
+ -	13	SALAJ	SĂG	142612

Durata estimată a proiectului (nr. de luni)

36

Justificarea intervenției

Cu ocazia analizei nevoilor la nivel teritorial, au fost solicitate informații de la unitățile de învățământ și primăriile partenere în privința numărului de persoane care se încadrează în grupul țintă definit de Prioritatea 02 din PoIDS. Centralizând răspunsurile primite s-a constatat că în teritoriul GAL POARTA TRANSILVANIEI există peste 1300 de copii aflați în diferite situații de vulnerabilitate. Pentru definirea tipului de acțiuni necesare sprijinirii acestor copii a fost organizat, cu ocazia informărilor și consultărilor din teritoriu, un grup de lucru cu tematica socială, unde au fost prezenți mai mulți actori relevanți cum ar fi: primari, asistenți sociali din primării și directori de școli. Din discuțiile avute cu aceștia a reieșit că ar fi necesare toate cele trei tipuri de acțiuni menționate în Ghidul solicitantului pentru selecția SDL.

Tipul de acțiuni integrate

- a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora
- b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ
- c) acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.

Beneficiari direcți eligibili	<ul style="list-style-type: none"> <li><input checked="" type="checkbox"/> Furnizori de servicii sociale publice și privați, acreditați în condițiile legii</li> <li><input checked="" type="checkbox"/> Instituții de învățământ ante-preșcolar/preșcolar/preuniversitar acreditate</li> <li><input checked="" type="checkbox"/> ONG - uri cu activitate în domeniul furnizării de servicii educaționale</li> <li><input checked="" type="checkbox"/> Parteneriat între categoriile de mai sus</li> </ul>																																							
Descrierea acțiunilor și eligibilitatea cheltuielilor	<p>Acțiuni eligibile:</p> <p>a) Sprijin pentru copiii vulnerabili și familiile acestora, pe bază de management de caz, care va include:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- sprijin psiho-social și material adresat direct copiilor;</li> <li>- sprijin pentru părinții și aparținătorii copiilor aflați în situație de vulnerabilitate, prin furnizarea de servicii - suport;</li> </ul> <p>b) acțiuni care vizează unitatea de învățământ:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- implementarea de programe precum grădiniță, școală după școală, inclusiv masă caldă, educație de recuperare, activități non-formale etc;</li> </ul> <p>c) acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere: (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc. Acțiunile a) și b) sunt obligatorii.</p> <p>Cheltuielile eligibile sunt cele menționate în GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aferent Programului Incluziune și Demnitate Socială (PIDS) 2021-2027, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/2023.</p>																																							
Condiții de eligibilitate	<p>EG1. Grupul țintă trebuie să aibă reprezentare teritorială la nivelul a cel puțin trei comune din GAL;</p> <p>EG2. Solicitantul trebuie să îndeplinească condițiile generale de eligibilitate precizate în Tabelul 2 Cerințe generale privind eligibilitatea Solicitantului și a Partenerilor din GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG3. Solicitantul nu trebuie să se regăsească în situațiile menționate în Tabelul 3 Situații în care Solicitantul sau partenerul nu este eligibil pentru finanțare, din GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG4. Solicitantul trebuie să dovedească capacitatea financiară, conform prevederilor din GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG5. Solicitantul trebuie să asigure cofinanțarea proprie minimă conform prevederilor din GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG6. Solicitantul trebuie să respecte regulile generale privind eligibilitatea cheltuielilor prevăzute în GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG7. Solicitantul trebuie să respecte condițiile generale de eligibilitate a proiectelor prevăzute în GHIDUL SOLICITANTULUI - CONDIȚII GENERALE, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/21.03.2023;</p> <p>EG8. Grupul țintă va fi format exclusiv din persoane care domiciliază în teritoriul GAL POARTA TARNSILVANIEI.</p>																																							
Principii de selecție	<p>P1. Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 - Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01- Numărul total de participanți la acțiunile FSE+;</p> <p>P2. Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”;</p> <p>P3. Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 - Numărul total de participanți (Roma);</p> <p>P4. Quantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c);</p> <p>P5. Perioada de asigurare a sustenabilității proiectului.</p>																																							
Grupurile țintă conform art. 22 alin. (3) litera (d) punctul (iii) din RDC	<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <thead> <tr> <th style="width: 10%;"></th> <th style="width: 80%;">Grup țintă</th> <th style="width: 10%;">Valoare</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma</td> <td style="text-align: center;">288</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Copiii din mediul rural rămași în țară, cu cel puțin un părinte care lucrează în străinătate</td> <td style="text-align: center;">30</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Copii orfani din mediul rural</td> <td style="text-align: center;">30</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Copii din mediul aflați în plasament</td> <td style="text-align: center;">20</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural</td> <td style="text-align: center;">6</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">+</td> <td>Personalul care sprijină în implementarea măsurilor (pedagogi, profesori, terapeuți, asistenți personali, etc)</td> <td style="text-align: center;">6</td> </tr> <tr> <td style="text-align: center;">-</td> <td></td> <td></td> </tr> </tbody> </table>		Grup țintă	Valoare	+	Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	288	-			+	Copiii din mediul rural rămași în țară, cu cel puțin un părinte care lucrează în străinătate	30	-			+	Copii orfani din mediul rural	30	-			+	Copii din mediul aflați în plasament	20	-			+	Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	6	-			+	Personalul care sprijină în implementarea măsurilor (pedagogi, profesori, terapeuți, asistenți personali, etc)	6	-		
	Grup țintă	Valoare																																						
+	Copiii din grupurile vulnerabile din mediul rural, inclusiv minoritatea roma	288																																						
-																																								
+	Copiii din mediul rural rămași în țară, cu cel puțin un părinte care lucrează în străinătate	30																																						
-																																								
+	Copii orfani din mediul rural	30																																						
-																																								
+	Copii din mediul aflați în plasament	20																																						
-																																								
+	Părinți / părinți singuri / bunici / aparținătorii copiilor vulnerabili din mediul rural	6																																						
-																																								
+	Personalul care sprijină în implementarea măsurilor (pedagogi, profesori, terapeuți, asistenți personali, etc)	6																																						
-																																								
Buget estimativ (euro) /proiect	<p>511.243 Euro      Valoare maximă procentuală pentru acțiunile de tip c      19,9 %</p>																																							
Surse de finanțare	<p>FSE + valoarea minimă admisibilă a cofinanțării proprii a solicitantului/parteneriatului, în funcție de tipul fiecărei entități care are calitatea de membru al parteneriatului, sumarizată în Tabelele 5 și 6 din Ghidul solicitantului - Condiții generale, aprobat prin Ordinul MIPE 1245/2023.</p>																																							
Tipul sprijinului și alte informații legate de acordarea sprijinului	<p>Rambursarea costurilor eligibile efectiv suportate de către beneficiar</p> <p>Finanțarea se acordă sub formă de granturi nerambursabile. Se vor aplica mecanismele cererii de prefinanțare, cererii de plată, cererii de rambursare, conform OUG nr. 133/2021.</p>																																							

**Valoarea adăugată a intervenției adusă în teritoriul GAL**

Intervenția aduce valoare adăugată în teritoriu prin faptul că răspunde nevoilor grupului țintă identificat la nivel local, abordând, la nivel de comunitate, oportunitățile generate de sprijinul UE pentru servicii educative nonformale destinate copiilor vulnerabili (O22) și sprijinul UE pentru furnizarea de servicii sociale (O21 Prin acțiunile integrate specifice intervenției, serviciile vor fi direcționate și către familiile acestor copii, în funcție de managementul de caz.

**Sustenabilitatea intervenției după încheierea perioadei de finanțare**

După finalizarea perioadei de implementare, Beneficiarul și Partenerii au obligația de a asigura sustenabilitatea proiectului, conform specificațiilor asumate în cererea de finanțare, pentru o perioadă de minimum 6 luni.

## 8. Organizarea Grupului de Acțiune Locală

Angajații și voluntari (după caz) care vor asigura implementarea sarcinilor obligatorii ale GAL vor fi:

a) Director executiv (Manager) – 1 persoană angajată cu CIM;

Coordonează organizarea și derularea următoarelor activități:

- Animarea teritoriului;
- Lansarea apelului de proiecte;
- Verificarea și organizarea procesului de evaluare și selecție;
- Monitorizarea și evaluarea implementării strategiei;
- Monitorizare proiectelor contractate;
- Inițierea și implementarea proiectelor de cooperare.

b) Responsabil financiar–contabil – 1 persoană angajată cu CIM sau contract de prestări servicii;

- Asigură prefinanțarea și cash-flow-ul pentru proiectele implementate de către GAL;
- Asigură relația cu fondurile de garantare, banca și trezoreria;
- Întocmește documentația necesară pentru încheierea și modificarea contractelor de finanțare
- Întocmește documentația necesară pentru obținerea scrisorii de garantare;
- Verifică conformitatea cererilor de plată;
- Monitorizează proiectele contractate;
- Întocmește dosarele cererilor de rambursare/plată, cererilor de avans/prefinanțare aferente contractelor de finanțare încheiate de GAL.

c) Responsabili cu animarea teritoriului – 2 persoane angajate cu CIM/contract de voluntariat);

- Diseminează în teritoriu informațiile privind acțiunile GAL și apelurile de proiecte;
- Desfășoară activități de promovare a GAL și a SDL;
- Oferă informații despre eligibilitatea proiectelor și aplicanților;
- Desfășoară activități de identificare a proiectelor;
- Culege din teritoriu informații despre modul de pregătire și implementare a proiectelor;
- Este intermediar între asociație și grupurile țintă specifice;
- Formulează mesaje, pregătește și/sau prezintă materiale informative;
- Verifică conformitatea cererilor de plată;
- Monitorizează proiectele contractate.

d) Secretar - 1 persoană angajată cu CIM/contract de voluntariat;

- Asigură comunicarea cu AFIR, AM-PNS, beneficiari, furnizori, clienți;
- Elaborează rapoarte privind implementarea SDL, pregătește documentele pentru întâlnirile periodice ale GAL;
- Asigură arhivarea și păstrarea documentelor;
- Gestionează datele cu caracter personal;
- Actualizează pagina web și paginile de socializare ale GAL-ului;
- Verifică conformitatea cererilor de plată;
- Monitorizează proiectele contractate și întocmește situația centralizată privind stadiul implementării acestora;
- Raportează periodic către AFIR și AM-PNS date privind monitorizarea implementării SDL;
- Sprijină directorul executiv în activitățile de monitorizare și evaluare a implementării SDL.

e) Responsabili cu evaluarea și selecția proiectelor - 2 persoane angajate cu CIM/contract de voluntariat.

- Verifică conformitatea și evaluează îndeplinirea condițiilor de eligibilitate și selecție pentru proiectele depuse;
- Solicită clarificări cu privire la proiectele depuse și evaluează răspunsul la acestea;
- Întocmește proiectul raportului de evaluare și proiectul raportului de selecție;
- Asigură lucrările de secretariat ale Comitetului de selecție și ale Comisiei de contestații;
- Analizează stadiul implementării proiectelor în raport cu obligațiile asumate prin contractele de finanțare;
- Monitorizează proiectele contractate.

Serviciile externalizate la nivelul GAL:

Pentru buna funcționare a GAL se pot externaliza servicii precum: contabilitate, management financiar, audit, evaluarea proiectelor (în caz de incompatibilitate sau conflict de interese), ș.a.

Pentru îmbunătățirea guvernanței locale și a capitalului social se vor organiza: întâlniri regulate cu partenerii, întâlniri de promovare și informare, acțiuni de promovare a GAL-ului și a SDL, sesiuni de instruire a liderilor locali și a angajaților GAL, seminare de informare, festivaluri culturale, competiții sportive, târguri pentru promovarea produselor locale, etc.

GAL-ul va comunica cu publicul larg și cu potențiali beneficiari prin intermediul: site-ului [www.poartatransilvaniei.ro](http://www.poartatransilvaniei.ro), a conturilor create de GAL pe rețelele de socializare, întâlnirilor publice directe și a rețelei de multiplicatori create la nivelul teritoriului.

Gestionarea implementării SDL

Fluxul procedural va fi următorul: publicare anunț și documente de accesare pentru fiecare apel de selecție, depunerea

proiectelor, evaluarea și selecția proiectelor, notificarea solicitanților, depunerea și soluționarea contestațiilor, publicarea rezultatelor selecției, depunerea proiectelor la AFIR/MIPE, monitorizarea proiectelor, verificarea conformității cererilor de plată. Termenul maxim de evaluare a proiectelor la GAL este de 25 de zile lucrătoare. Rezultatele evaluării și selecției proiectelor, precum și a contestațiilor vor fi comunicate aplicanților atât prin publicarea pe site-ul GAL cât și, în mod direct, prin notificări. Cererile de plată vor fi depuse la GAL și verificate conform procedurii. GAL va publica proceduri detaliate privind verificarea cererilor de finanțare și a cererilor de plată.

#### Monitorizarea și evaluarea SDL

GAL va monitoriza progresele privind atingerea obiectivelor strategiei și va evalua implementarea strategiei privind indicatorii de rezultat prevăzuți în SDL, conform Reg. (UE) 1475/2022 și Planului de acțiune. Datele vor fi comunicate AFIR, AM-PNS și AM-PoIDS conform procedurilor elaborate.

Pentru evitarea conflictelor de interese GAL va implementa prevederile OUG 66/2011, stabilind prin ROF matrici de înlocuire a personalului aflat în incompatibilitate sau conflict de interese. Persoanele care vor evalua proiectele vor fi diferite de cele care vor aproba selecția proiectelor și de cele care vor fi implicate în soluționarea contestațiilor.

Pentru funcționarea optimă a GAL, pe parcursul implementării SDL, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz), timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.

## Componenta Comitetului de Selecție

Nr. crt	Denumire partener	Incadrarea localitatii entității (Urban/rural)	Tip Membru	Funcția în Comitetul de Selecție	Genul reprezentantului legal (M/F)	Reprezentantul legal este tânăr între 18 și 30 ani (DA/NU)
<b>Parteneri publici</b> <input checked="" type="checkbox"/> public						
+ -	1 COMUNA POIENI	RURAL	TITULAR	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
+ -	2 COMUNA CIUCEA	RURAL	SUPLEANT	Președinte	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
+ -	3 COMUNA HOROATU CRASNEI	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
+ -	4 COMUNA CIZER	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
+ -	5 COMUNA BULZ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
+ -	6 COMUNA BOROD	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate administrație publică						
<b>Parteneri privați</b> <input checked="" type="checkbox"/> privat						
+ -	1 AGRI LAPT PLANT COOPERATIVĂ AGRICOLĂ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 1051 - Fabricarea produselor lactate și a brânzeturilor						
+ -	2 TRIPON VERONICA CORINA PFA	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0113 - Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor						
+ -	3 RUS VIORELA IULIANA PFA	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 6920 - Activități de contabilitate și audit financiar; consultanță în domeniul fiscal						
+ -	4 DUNEȘ DANIELA PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input type="checkbox"/> F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0125 - Cultivarea fructelor, arbuștilor fructiferi, căpșunilor, nuciferilor și a altor pomi fructife						
+ -	5 PETRIDEN SRL	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/> F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/> Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0230 - Colectarea produselor forestiere nelemnoase din flora spontană						

+	-	6 RAITA GEORGE ADRIAN Î.I.	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 5220 - Facilități de cazare pentru vacanțe și perioade de scurtă durată									
+	-	7 UNGUR NICOLAE GHEORGHE PERSOANĂ FIZICĂ AUTORIZATĂ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 0113 - Cultivarea legumelor și a pepenilor, a rădăcinoaselor și tuberculilor									
+	-	8 PRODECOSANO COOPERATIVĂ AGRICOLĂ	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate 1011 - Prelucrarea și conservarea cărnii									
Societate civilă (ONG) <input checked="" type="checkbox"/> societate civilă(ONG)									
+	-	1 FUNDATIA PENTRU SPRIJIN SOCIO-EDUCAȚIONAL AL ROMILOR WASSDAS	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Sprijin material și asistența socio-educatională în vederea integrării în societate a romilor									
+	-	2 ASOCIAȚIA CRESCĂTORILOR DE BOVINE SÎG	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Sprijinirea directă a crescătorilor de bovine.									
+	-	3 ASOCIAȚIA BOKRETAS EGYESULET	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Promovarea vieții comunitare, culturale și sportive a satului Tetișu (comunitate maghiară)									
+	-	4 ASOCIAȚIA COMUNITARĂ INTERETNICĂ POIENI	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Promovarea și susținerea dezvoltării durabile a comunității rurale interetnice Poieni									
+	-	5 ASOCIAȚIA PRO VISION NEGRENI	RURAL	TITULAR	Membru	M <input type="checkbox"/>	F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Reprezentarea intereselor femeilor și promovarea lor în activități care să le permită afirmarea...									
+	-	6 ASOCIATIA PRIETENII BOGOMIRULUI	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/>	Nu <input type="checkbox"/>
Obiect de activitate Promovarea și susținerea procesului de dezvoltare durabila.									
+	-	7 ASOCIAȚIA PRO VITA IAZ	RURAL	TITULAR	Membru	M <input checked="" type="checkbox"/>	F <input type="checkbox"/>	Da <input type="checkbox"/>	Nu <input checked="" type="checkbox"/>
Obiect de activitate Acordarea sprijinului material inclusiv persoanelor cu handicap - reprezintă interesele persoanelor									
+	-	8 ASOCIAȚIA ALEXANDRA ETNO IAZ	RURAL	SUPLEANT	Membru	M <input type="checkbox"/>	F <input checked="" type="checkbox"/>	Da <input checked="" type="checkbox"/>	Nu <input type="checkbox"/>
Obiect de activitate Desfășurarea de activități culturale în rândul tinerilor - reprezintă interesele tinerilor									
Număr total membri sector public <input type="text" value="3"/> Număr total membri sector privat <input type="text" value="4"/> Număr total membri societate civilă (ONG) <input type="text" value="4"/>									
Număr total de membri <input type="text" value="11"/> Număr total femei <input type="text" value="2"/> Număr total bărbați <input type="text" value="9"/>									
Număr total tineri cu vârsta cuprinsă între 18 și 30 ani <input type="text" value="0"/>									

## LISTA DOCUMENTELOR ANEXATE STRATEGIEI DE DEZVOLTARE LOCALĂ

A se anexa documentele în ordinea de mai jos:

Listă documente	Obligatoriu pentru toate SDL-urile	Obligatoriu dacă documentația impune
Documente specifice etapei:	DEPUNERE	
Anexa nr. 1 - Hotărâri de Consiliu Local pentru fiecare UAT/documente înlocuitoare	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 2 - Hartă administrativă și geografică	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.1 - Documente de înființare ale partenerilor	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 3.2 - Statutul organizațiilor din cadrul parteneriatului pentru care se acordă punctaj		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 4 - Acord de parteneriat	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 5.1 - Planul de finanțare al SDL - inițial	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 7 - Documente justificative FSE+		<input checked="" type="checkbox"/>
Anexa nr. 8 - Documente privind animarea teritoriului	<input checked="" type="checkbox"/>	
Anexa nr. 9 - Documente care atestă experiența anterioară a GAL privind accesarea altor fonduri, cu excepția FEADR		<input checked="" type="checkbox"/>
Actul de identitate al reprezentantului legal/împuternicit al entității desemnate prin Acordul de Parteneriat/al GAL	<input checked="" type="checkbox"/>	
Procură notarială (prin care se împuternicește o altă persoană să reprezinte interesele reprezentantului legal în relația cu DGDR AM PS)		<input type="checkbox"/>
Alte documente		
		<input type="checkbox"/>
Adaugă document		



## DR 36 - LEADER - Dezvoltarea locală plasată sub responsabilitatea comunității

Nr. crt.	Principii și criteriile de selecție	Punctaj
P.1	P1 Principiul privind calitatea parteneriatului	18
CS 1.1	Gradul de reprezentare a mediului privat și a societății civile (inclusiv persoane fizice relevante) este mai mare de 60%	3
	a) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este mai mare de 75%, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă ponderea entităților din mediul privat și societate civilă (inclusiv persoane fizice relevante) raportat la totalul partenerilor este cuprinsă între 60% și 75%, se acordă 2 puncte.	<input type="radio"/> 2
	Conform prezentării de la secțiunea "Componența parteneriatului" se demonstrează o pondere de 75,49% a mediului privat și societății civile.	
CS 1.2	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele unei minorități (cu excepția minorității rome)	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din secțiunea "Componența parteneriatului" și din Anexa 3.2 reiese că Asociația Bokretaș Egyuselet reprezintă minoritatea maghiară.	
CS 1.3	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative ce reprezintă interesele femeilor, tinerilor, copiilor, persoanelor în vârstă, cele care susțin protecția mediului, drepturile omului	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din secțiunea "Componența parteneriatului" și din Anexa 3.2 reiese că sunt 3 forme asociative care justifică punctajul acordat la acest criteriu.	
CS 1.4	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele minorității rome	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din secțiunea "Componența parteneriatului" și din Anexa 3.2 reiese că sunt 2 forme asociative care reprezintă interesele minorității rome.	
CS 1.5	Parteneriatul cuprinde cel puțin o formă asociativă ce reprezintă interesele grupurilor vulnerabile	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din secțiunea "Componența parteneriatului" și din Anexa 3.2 reiese că Asociația Pro Vita laz reprezintă interesele persoanelor cu dizabilități.	
CS 1.6	Parteneriatul cuprinde cel puțin două forme asociative cu scop economic sau de reprezentare a sectorului economic care au sediul în teritoriu GAL	<input checked="" type="radio"/> 3
	Din secțiunea "Componența parteneriatului" și din Anexa 3.2 reiese că, în parteneriat, sunt 4 forme asociative cu scop economic și 2 de reprezentare.	
CS 1.7	Parteneriatul are în componență reprezentanți tineri sau/și femei	<input type="radio"/> 3
P.2	P2 Principiul privind acoperirea teritorială	9
CS 2.1	Teritoriul are o dimensiune minimă de 30.000 locuitori sau 10 UAT-uri	<input checked="" type="radio"/> 3
	În secțiunea "Prezentarea teritoriului" se menționează că populația teritoriului este de 33365 locuitori distribuiți în cele 13 uat ale GAL.	
CS 2.2	Teritoriul cuprinde zone albe (zonele albe includ teritoriile eligibile neacoperite de GAL-uri în perioada 2014-2020 și teritoriile aferente GAL-urilor cărora li s-au retras autorizațiile de funcționare în perioada 2014-2020)	3
	a) Dacă în componența teritorială este inclus cel puțin un UAT care nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 3 puncte;	<input checked="" type="radio"/> 3
	b) Dacă în componența teritorială sunt incluse cel puțin 2 UAT-uri care nu au făcut parte din teritoriul unuia sau mai multor din GAL-urile autorizate pe toată perioada de programare 2014-2020, se acordă 6 puncte	<input type="radio"/> 6
	Conform celor arătate în secțiunea "Scurt istoric", Comuna Bratca nu a făcut parte din teritoriul unuia dintre GAL-urile autorizate 2014-2020.	
CS 2.3	GAL are cel puțin un UAT din Zona Montană sau din Delta Dunării	<input checked="" type="radio"/> 3
	În secțiunea "Componența teritorială" se evidențiază că 6 u.a.t. fac parte din zona montană.	
P.3	P3 Principiul privind performanța/experiența anterioară a GAL-urilor	6

CS 3.1 GAL-urile au experiență în implementarea LEADER 2014-2020  2

Conform celor arătate în secțiunea "Scurt istoric", GAL POARTA TRANSILVANIEI își menține componența teritorială în proporție de 100%.

CS 3.2 GAL-urile au fost beneficiari în cadrul măsurilor din propria SDL 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat) sau au implementat proiecte de cooperare în cadrul sub-măsurii 19.3  2

Conform celor arătate în secțiunea "Scurt istoric", GPT a implementat un proiect prin sM. 19.2.

CS 3.3 GAL-urile au accesat alte fonduri sau au fost beneficiari ai unor proiecte implementate prin PNDR 2014-2020 (ca beneficiar direct sau în parteneriat), altele decât cele din propria SDL sau proiectele de cooperare  2

Conform secțiunii "Scurt istoric", GPT a fost beneficiar în 2 proiecte finanțate din FSE și este beneficiar în cadrul sM. 16.1 din PNDR.

P.4 P4 Principiul privind calitatea Strategiei de Dezvoltare Locală (valoarea adăugată a SDL care contribuie la dezvoltarea teritoriului) 24

CS 4.1 Prioritizarea intervențiilor în raport cu nevoile de dezvoltare ale teritoriului  4

În Secțiunea 7 din SDL se demonstrează criteriul de selecție CS4.1.

CS 4.2 Capacitatea Grupului de Acțiune Locală de a asigura un cadru eficient de a implementa strategia  4

În Secțiunea 8 din SDL se demonstrează criteriul de selecție CS4.2.

CS 4.3 Valoarea adăugată a strategiei în teritoriu  4

În fiecare fișă de intervenție, se demonstrează valoarea adăugată pe care aceasta o generează în teritoriu în raport cu valorificarea oportunităților.

CS 4.4 Includerea abordării Smart Village (inovare socială, digitală, economie verde etc.) SAU a intervențiilor care finanțează proiecte care vizează acțiuni de mediu și climă  4

CS 4.5 Includerea intervențiilor care finanțează proiecte care vizează promovarea și conservarea patrimoniului local material și imaterial SAU a intervențiilor care finanțează proiecte cu beneficii comunitare în domeniul social sau al sănătății  4

În SDL este inclusă Fișa FEADR nr. 6 cu o alocare de minim 10%.

CS 4.6 Includerea intervențiilor care finanțează proiecte cu scop economic ale căror beneficiari direcți sunt femeii și/sau tineri (între 18 și 30 de ani)  4

În SDL este inclusă Fișa FEADR nr. 4 care demonstrează îndeplinirea punctajului la CS 4.5.

CS 4.7 Includerea indicatorului de rezultat privind crearea de locuri de muncă  4

Logica intervenției relevă asumarea indicatorului de rezultat R.37-Noi locuri de muncă sprijinite în cadrul proiectelor PAC, prin FEADR nr. 4.

P.5 P5 Principiul privind caracterul multisectorial al strategiei 26

CS 5.1 Strategia este orientată către toate cele trei dimensiuni ale dezvoltării locale și include indicatori de rezultat asumați în domeniul social, economic și de mediu/climă  3

CS 5.2 Abordare multi-fond 26

5.2.1 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+” sunt: 3

- Cuprinse între 200 și 450 persoane  3

- Cuprinse între 451 și 700 persoane  5

- Peste 700 persoane  7

Valorile asumate prin SDL la CS 5.2.1 sunt cuprinse între 200 și 450 de persoane, conform celor menționate în Fișa intervenției FSE1.

5.2.2 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorii „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani” reprezintă: 7

- Între 90,00% și 92,50% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	<input type="radio"/> 3
- Între 92,51% și 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	<input type="radio"/> 5
- Peste 95% din valorile asumate ale indicatorilor „EECO01 Numărul total de participanți” și respectiv „ESCO01 Numărul total de participanți la acțiunile FSE+”	<input checked="" type="radio"/> 7
Valoarea asumată pentru EECO06 și ESCO02 reprezintă 96% din valoarea asumată pentru EECO01 și ESCO01	
5.2.3 Valorile asumate prin SDL pentru indicatorul „EECO01.1 Numărul total de participanți (Roma)” reprezintă:	9
- Între 17% și 20% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 3
- Între 20,01% și 23% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 5
- Între 23,01% și 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input type="radio"/> 7
- Peste 26% din valoarea asumată a indicatorilor „EECO06 Copiii cu vârsta sub 18 ani” și respectiv „ESCO02 Numărul copiilor cu vârsta sub 18 ani”	<input checked="" type="radio"/> 9
Valoarea asumată pentru EECO01.1 reprezintă 27,08% din valoarea asumată pentru EECO06 și ESCO02	
5.2.4 Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) așa cum au fost definite prin Programul Incluziune și Demnitate Socială „acces copii vulnerabili la excursii, vizite, tabere (de exemplu: creație, sport, diverse tematici), evenimente culturale și educaționale, schimburi de experiență rural-urban, alte acțiuni similare etc.” reprezintă:	7
- Maxim 40% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input type="radio"/> 3
- Maxim 30% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input type="radio"/> 5
- Maxim 20% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	<input checked="" type="radio"/> 7
Cuantumul bugetului estimativ al acțiunilor de tip c) reprezintă 19.9% din totalul alocării FSE+ din Strategia de Dezvoltare Locală	
<b>Total punctaj</b>	<b>83</b>

## DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE A SOLICITANTULUI

Prin această declarație reprezentant legal / persoana desemnată:

BLAGA PETRU CRISTINEL

a entității:

Asociația GAL POARTA TRANSILVANIEI

desemnat în vederea depunerii Strategiei de Dezvoltare Locală a Parteneriatului:

POARTA TRANSILVANIEI

Cunoscând prevederile legii penale cu privire la falsul în declarații, subsemnatul:

1. Declar pe propria răspundere că sunt de acord cu prelucrarea datelor cu caracter personal, în conformitate cu prevederile legale în vigoare
2. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, aceasta nu va suferi modificări care să conducă la neîndeplinirea criteriilor de eligibilitate și selecție pe baza cărora a fost selectată
3. Declar că toate informațiile din Strategia de Dezvoltare Locală și din documentele anexate sunt corecte și mă angajez să respect condițiile cerute în reglementările referitoare la prezentul program și pe cele legate de Strategia anexată și să furnizez periodic, la cerere, documente justificative necesare
4. Declar pe propria răspundere că informațiile privind vârsta și sexul reprezentanților entităților din componența parteneriatului au fost verificate pe baza actelor de identitate ale acestora
5. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, să inițiez toate demersurile pentru implementarea și finalizarea a cel puțin unui proiect de cooperare
6. Mă angajez ca, în cazul în care Strategia de Dezvoltare Locală va fi selectată pentru finanțare, la nivelul GAL vor fi implicate minimum 3 persoane cu CIM și contract de voluntariat (după caz) - minimum o persoană angajată cu CIM la nivelul GAL, timp inegal minim 80 ore/lună, echivalent a minimum 4 ore/zi. GAL-ul va asigura permanența la sediu cel puțin 4 ore/zi în intervalul orar 8-17, de luni până vineri, prin intermediul uneia sau mai multor persoane.
7. Declar că Strategia de Dezvoltare Locală este în conformitate cu Carta drepturilor fundamentale și cu principiile generale ale dreptului Uniunii și respectă standardele privind nediscriminarea în ceea ce privește criteriile legate de rasă, naționalitate, etnie, limbă, religie, categorie socială, convingeri, sex, orientare sexuală, vârstă, handicap, boală cronică necontagioasă, infectare HIV, apartenență la o categorie defavorizată, precum și orice alt criteriu care are ca scop sau efect restrângerea, înlăturarea recunoașterii, folosinței sau exercitării, în condiții de egalitate, a drepturilor omului și a libertăților fundamentale sau a drepturilor recunoscute de lege, în domeniul politic, economic, social și cultural sau în orice alte domenii ale vieții publice